



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 23.

bb 1. félévvel a határidő előtt átadják az építők a 640 személyes csalogány utcai munkásszállót - csaknem 1.400 építőipari dolgozót helyeznek el az idén megnyitó új budapesti munkásszállásokon

i sb/sze szb vg

1962. február 23.

az idén jelentősen megnőtt az építésügyi minisztérium budapesti vállalatainak feladata és csak úgy tudják teljesíteni az előirányzatot, ha mintegy kétezer új munkást vesznek fel. az új dolgozók elszállásolása azonban nagy gondot okoz, mert a meglévő szállókban markevés a hely.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói ezért a minisztérium kérésére elhatározták, hogy félévvel a határidő előtt átadják a csalogány utcában épülő nagy munkásszállás szobáit az új dolgozóknak. a vakolás gépesítésével, korszerű épületszerkezetek felhasználásával eddig mintegy három hónapos előnyt szereztek és most a brigádok megerősítésével gyorsították tovább a munkát. segítenek a határidő csökkentésében a burkolók, a festők és a szerelők is. így június elsején már átadják a 640 személyes munkásszállót és augusztusig befejezik a munkát a szálló ezerszemélyes konyhájában is.

a bartók béla uti munkásszállók építői ezekben a napokban adják át a harmadik új épületet, amelyben négyszáz dolgozót tudnak majd elszállásolni. a nyár közepén, egy hónappal a határidő előtt befejeződik a jurisich miklós utcai szálló építése is. így az idén megnyitó új munkásszállásokon csaknem 1.400 építőipari dolgozót lehet elhelyezni jól felszerelt, kényelmes szobákban. /mti/

-. -

bb 4. ötven tuzok-kakast lőnek ki az idén

i so/gg szb ká

1962. február 23.

a tiszaparti ősgyepen, a nagyobb összefüggő területeken szépen szaporodik értékes vadmadarunk, a tuzok. a gazdagodó állományból az idén ötven tuzok-kakast lőhetnek ki a külföldi vadászvendégek az állami gazdaságok és az egyes vadászterületek területein. a tuzok-kakasok kitűvésére a mavad már meg is kötötte a szerződést. /mti/

-. -

-1-

bb 2. tizennégy televízió bugacon

vid fm/ke szb fm

1962. február 23.

tíz évvel ezelőtt az alföld legelmaradottabb vidékének tartották bugacot, ma már nem ez jellemzi a bugaci tájat. a nagyüzemi gazdálkodás átforgatta a nagykiterjedésű pusztát, megváltoztatta lakóinak életkörülményeit. az utóbbi években új művelődési ház, iskola és filmszínház épült bugac községben. sok család épített új lakást. évről-évre jelentősen bővül a falu járda- és villanyhálózata, megoldódott a lakosság ivóvizellátása is. ugyanakkor tanulnak, művelődnek is a bugaciak. ma már alig találni itt irástudatlan embert. a pusztai lakóit a megyei könyvtár művelődési autója látja el szépirodalmi és ifjúsági művekkel, mezőgazdasági szakkönyvekkel. az autót kísérő népművelők gyakran tartanak ismeretterjesztő előadásokat és filmvetítéseket a tanyasiaknak. a községben szinte megszámlálhatatlan a rádiótulajdonosok száma. az első televíziós antennát 1958-ban szerelték fel a művelődési ház tetejére. jelenleg már 14 televíziós készüléket számlálnak bugacon. /mti/

bb 3. a tervezettnél 12.000-nel több magyar turista látogathat el az idén a német demokratikus köztársaságba

i tz/gk szb vg

1962. február 23.

a magyar turisták körében egyre népszerűbbé válnak a német demokratikus köztársaságba szervezett társasutazások. ezért az ibusz máris új, az eredeti tervekben nem szereplő utakat készít elő az idei nyárra.

ujtípusú kirándulásokon utazhatnak el a magyar turisták például berlin, magdeburg és lipcse megtekintésére, egy másik útvonalon berlin, hallét és drezdát kereshetik fel. választhatnak olyan társasutazást is, amelynek útvonalán a német érchegység, vagy a thüringiai hegyvidék természeti szépségei tárulnak fel előttük.

a legnagyobb érdeklődés azonban talán a potsdami társasutazások iránt várható, amelyeknek résztvevői berlinen kívül felkeresik a spreewaldot is. ezen az átlagos magyar járásoknál nagyobb területen egyetlen út sincs, kizárólag a többszáz kilométeres csatornahálózat vízijárművein járják be majd a regényes szépségű erdőt.

az ujtípusú kirándulások révén az eredetileg tervezett 24.000-25.000 helyett az idén összesen több mint 36.000 magyar turista látogathat el a német demokratikus köztársaságba. /mti/

-2-

bb 7. offenbach bemutató a fővárosi operett színházban

i v/gk vm sr

1962. február 23.

a fővárosi operett színházban szombaton tartják házi főpróbáját jacques offenbach: banditák című darabjának. a látványos, dallamos muzsikájú operettet - a szerző egyik kései művét - világszerte nagy sikerrel ujtják fel. játsszák olaszországban, a szovjetunióban, németországban és az északi államokban: svédországban, norvégiában, dániában.

a cselekmény humoros cselekszövegek sorozata, a hősei hercegek, arisztokraták és rablók. a főszereplő - egy spanyol diplomata - labatár kálmán, akinek ez az első új szerepe az idei évadban. a főbb szerepeket oszvald gyula, csákányi lászló, petress zsuzsa, kozák lászló, haucics lászló, zentai anna és kiss ilona alakítja.

az operettet fordította és átdolgozta: kristóf károly, rendező simon zsuzsa. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezte. a darab zenéjét betanította és a zenekart vezényelti bródy tamás.

offenbach operettjét a színház március 2-án mutatja be. /mti/

bb 6. iparitanulók tanulmányi kirándulása a nemzeti muzeumban

i s/gk vm sr

1962. február 23.

néhány napja nyílt meg a nemzeti muzeum dísztermében a magyar munkásmozgalom története című vándorkiállítás. a 12-es számú iparitanuló-intézet kezdeményezésére a fővárosi valamennyi iparitanuló-intézete bejelentette, hogy megtekintik a tárlatot. a magyar munkásmozgalom sok nehéz harcát bemutató kiállítás nagy segítséget nyújt majd a diákoknak a történelem tantárgyának tanuláshoz. /mti/

-3-

Handwritten signature or initials.

bb 9. az emberi szervezetet is megviselte az elmúlt napok viharos időjárása

i tz/mmé vm vg

1962. február 23.

lassan-lassan elcsitul az a viharos erejű szél, amely most napokon át viselte meg nemcsak a telefonhálózatot, hanem az emberi szervezetet is.

az elmúlt napokon igen gyorsan váltották egymást a különböző időjárási helyzetek és ez a tény tagadhatatlanul fokozta a szervezet megterhelését. a súlyosabb betegek állapota észrevehetően rosszabbodott, az átlagosnál több beteget szállítottak kórházba ezekben a napokban.

az ellentétes jellegű időjárási helyzetek szokatlanul gyors váltakozásának azonban volt kedvező következménye is. egyaránt hatása alá kerültek ugyanazok is, akiket a hideg és azok is, akiket a meleg levegőtömegek érkezése szokott kellemetlenül érinteni, de egyik szélsőségnél sem volt elég ideje arra, hogy teljes mértékben kifejthesse káros hatását.

a lassabban reagáló egyéneknél az ellentétes befolyások szinte ki is egyenlítődtek és legfeljebb muló zavarokra vezettek, de még az érzékenyebbeknél is csak fejfájásokat, vérnyomáscsökkenést stb. okoztak. teljesen egészségesek viszont talán meg sem érezték, olyasmiről pedig egyáltalán nem érkezett hír, hogy a szeszélyes időjárás károsan befolyásolta volna például a műtéteket./mti/

- . -

bb 8. két új „üreg”, kapott a barlangtani muzeum

i s/gk vm sr

1962. február 23.

a vármuzeum épületének földalatti raktáraiból 1600 ládát hozdtk ki és a megüresedett helyiségekben társadalmi munkával barlangtani muzeumot rendeznek be. a muzeum újabb két „üreggel”, bővült és itt helyezik el az első kerületi hazafias népfőnt és a barlangtani egyesület a budapesti történeti muzeum kőgyűjteményét./mti/

- . -

- 4 -

bb 9. ahogyan egy ország elindult a lejtőn - dokumentumgyűjtemény az 1933-as gömbös-hitler találkozóról

i ms/gk/gy/sr

1962. február 23.

európaszerte feltűnést keltett 1933 nyarán gömbös gyula akkori magyar miniszterelnök és hitler titokban előkészített németországi találkozója. magyar közvélemény nagy része aggodalommal fogadta a találkozóról elterjedt híreket. csak később derült ki, hogy ezen a látogatáson további végzetes lépést történt, a magyar külpolitika tovább haladt az ország romlásához vezető úton. az akadémiai kiadó iratok a gömbös-hitler találkozó történetéhez címmel most tette közzé karsai elek érdekes dokumentumgyűjteményét, amely feltárja az országos levéltárban őrzött, eddig nyilvánosságra nem került külügyminisztériumi iratokat és angol forráskiadvány alapján a találkozó német külpolitikai dokumentumait. a hírszolgálati agynökségek jelentései, a legérdekesebb iratok fakszimilái és egykoru fényképek teszik teljessé az érdekes és tanulságos művetet. /mti/

.-.

bb 10. mintalegelők a vasi termelőszövetkezetekben

vid j/gy/ká

1962. február 23.

az állattenyésztő jellegű vas megyében mintegy 50 000 hold rét és 16 000 hold legelő áll a közös gazdaságok rendelkezésére. a termelőszövetkezetek nagyrésztében azonban még nem fordítanak kellő gondot a rét- és legelőgazdálkodásra, nincsenek kihasználva az ebben rejlő nagy tartalékok. a megye szakemberei most azzal igyekeznek segíteni, hogy jársonként egy-két szövetkezetben mintalegelőket hoznak létre, és az itt alkalmazott módszereket elterjesztik. a mintalegelőkön rendszeres tapasztalatcseréket tartanak. /mti/

.-.

bb 11. tsz-közi építőbrigádok alakítottak a lenti járás kisiparosai

vid sze/gy/ká

1962. február 23.

a zala megyei lenti járás építőmunkás kisiparosai, kőművesek, ácsok, asztalosok és épületszerelő lakatosok tsz-közi építőbrigádok alakítottak. a járás 48 termelőszövetkezetéből verbuválódott kisiparosok elsősorban a termelőszövetkezeti építésekben vállalnak munkát. a lenti járásban ugyanis jelentős építési programot valósítanak meg a közös gazdaságok. a tervek szerint az idén többszáz szerfás épületet, sertésólat, kukoricagórét és több más gazdasági épületet hoznak létre a tsz-közi építőbrigád. /mti/

.-.

8.05

- 5 -

bb. 12. tizenegy újabb országba küldünk fényképkiállításokat hazánk életéről

i di/gk/gy/sr

1962. február 23.

a magyar békemozgalom, amely 50 ország pacifista és béke-mozgalomával tart rendszeres kapcsolatot, évről-évre növekvő számú vándorkiállítás anyagát állítja össze hazánk életéről, s juttatja el testvérszervezeteihez. tavaly három világrész országába küldött fénykép- és egyéb dokumentumanyagot, s a sorozatokat mindenütt szívesen fogadták. a béke-világtanács elnökségének javaslatára megünnepelt liszt-évforduló alkalmából huszonöt országba küldött az országos béketanács dokumentumokat, diafilmeket és magnótekerceket a nagy zeneszerző életéről, munkásságáról, művészetéről.

az országos béketanács az idén tizenegy újabb országba küld általában 25-30 képből álló sorozatokat. a kiállítások anyagát franciaországban, finnországban, olaszországban, indonéziában, a német demokratikus köztársaságban, a mali köztársaságban, belgiumban, angliában, dániában, ghanában és sévdországból mutatják be. /mti/

--

bb. 13. naponta több mint huszezer köbméter vizet távolítanak el az ózdvidéki szénbányászati tröszt üzeimeiből

vid te/gy/ki

1962. február 23.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt üzeimeiben egyre mélyebben fekvő széntelepekből szállítják felszínre a szenet. a mélyülő bányászok miatt mind nagyobb mennyiségű bányavízet kell a munkahelyekről eltávolítani. a tröszt bányáüzemeiben működő szivattyúk naponta több mint huszezer köbméter vizet szivattyuznak a felszínre. ez a mennyiség ózd város egész napi szükségletét bőségesen fedzené.

a bányabeli vízveszély ellen széleskörű intézkedésekkel védekeznek. valamennyi bányánál, mint többek között somsályon, királdon, a farkaslyuki bányáüzemnél, négy-négy főből álló víztelenítő brigádokat alakítottak. ezek végzik a frontfejtéseknél a víztelenítő furásokat, amelyeken a széntelep fölötti rétegekből a vizet lecsapolják. ugyancsak az ő feladatuk a munkahelyeken összegyűlő víz elvezetése.

különösen sok gondot okozott a víz az ományi akna mélyítésénél. a 220 méterre mélyített függőaknánál többméter széles, vízdus homokrétegbe ütköztek, amelyből 7.5 atmoszféra nyomással szinte zuhogott a víz a bányászokra. a csapolófurásokkal és különleges szűrőberendezésekkel eddig már többtízezer köbméter vizet távolítottak el és rétegben a nyomást 2.6 atmoszférra csökkentették. /folyt. köv./

8.10

- 6 -

bb. 15. /naponta... folyt./ gy

igy megkezdhetők az akna továbbmélyítését, hogy a mélyebben fekvő többmillió tonnányi szénvagyont kibányászhatják. az ományi aknánál jól bevált módszer szerint kezdték most meg a csernelyi akna víztelenítését is. /mti/

--

bb. 14. eredeti nagykunsági butorokkal, használati tárgyakkal berendezett lakásmúzeum karcágon

vid ke/gy/fm

1962. február 23.

a karcági népművészeti háziipari termelőszövetkezet asszonyai többhónapos munkával összegyűjtötték a nagykunsági népművészetének még fellelhető remekait. az elnöksasszony - a 63 éves monár jánosné - vezetésével a padlások, pincék zugaiból szedték össze a régi butorokat, használati tárgyakat, s azokból „kun,-lakást rendeztek be. özv. csikós sándorné munkájának köszönhető, hogy a fényüket vesztett butorok ismét régi színeikben pompáznak. a kunrózsás, mocsári és a kigyósi mintákkal díszített párnákat, függönyöket, falvédőket a 77 éves zákányi györgyné népművész tervei alapján himezték ki. a lakás-múzeum berendezését anyagiakkal is segítette az országos népművészeti tanács. /mti/

--

bb. 16. feltérképezik a hófuvási góccokat a nyírségben - nagy lombfelületet adó csemetékéből hóvédő erdősávokat telepítenek

vid sze/gy/ká

1962. február 23.

szabolcs-szatmár megyében a termelőszövetkezetek és községi tanácsok határszemeleket tartanak, megjelölik és feltérképezik a hófuvásos góccokat az országutak és a mellékutvonalak mentén. ezeken a helyeken hózivatar miatt a közelmúltban megbénult a közlekedés. a veszélyeztetett utvonalakat ezután a termelőszövetkezetek és községi tanácsok veszik gondozásba. az utak két oldalán, ahol az idej zivatarok többméteres hótorlaszokat képeztek, husz méter széles hófogó erdősávokat telepítenek, a nyírségi erdőgazdaságok nagy lombfelületet adó csemetékét szállítanak erre a célra. még ebben az évben több mint egymillió csemetét ültetnek el a megjelölt hófuvásos góccok környékén. /mti/

8.20

- 7 -

10⁰⁰
PK

bb. 15. tizenkétmillió forint miskolc üzlethálózatának fejlesztésére
vid te/gy/ki 1962. február 23.

miskolc város tanácsa az idén 12 millió forintot fordít a város az üzlethálózatának fejlesztésére. elsősorban az új városrészekben valamint a munkáslakta kerületekben nyitnak új üzleteket, így például a diósgyőri Lenin kohászati művek dolgozóinak családi ház új lakótelepén, a komlós-tetőn, ahol már több mint kétszáz család lakik. a kilián gimnázium mellett épülő új városrészben a tizemeletes toronyház földszintjén fűszer- és csemegeboltot, valamint eszpresszót rendeznek be. a selyemréti lakótelepen három új üzlet nyílik, köztük egy gyermekcipő szakbolt, amely az első ilyen lesz miskolcon. a vidékről bejáró dolgozók vásárlását könnyíti majd meg a tiszai pályaudvar közelében megnyitásra kerülő új háztartási és fűszerüzlet.

még az idén átadják rendeltetésének az országsszerte ismert üdülőhelyen, miskolc-tapolcán a kétmillió forintos költséggel épülő új zöldvendéglőt.

folytatják a bolthálózat korszerűsítését is. az eddigi tapasztalatok szerint jól beváltak az önkiszolgáló boltok, ezért az idén újabb 15 üzletet alakítanak át ilyen rendszerűvé.

átalakítják, elsősorban a belvárosban, a régi elavult, izléstelen portálokat is és az üzleteket tetszetős, a városképet is szépítő új bejáratokkal és kirakatokkal látják el. /mti/

bb. 17. felkutatja, megóvjja, a műemlékeket, segíti a történeti emlékek gyűjtését, műsoros várnapokat rendez a siklói várbarátok köre

vid ke/gy/fm 1962. február 23.

sokrétű, érdekes munkatervben dolgozik a hazafias népfront mellett több mint száz taggal működő siklói várbarátok köre. a várban berendezett klubban rendszeresen megbeszélnek a teendőket. az idei programjukban szerepel siklós és a siklói járás műemlékeinek, műemlékjellegű épületeinek felkutatása, a község és a járás szobrainak megóvjása, rendbentartása. közreműködnek a török idők, a szabadságharc és a tanácsköztársaság siklói eseményeinek további feltárásában, segédkeznek a régészeti ásatásokban.

/folyt. köv./
8.25

10 no
/k/

- 8 -

bb. 17. felkutatja, megóvjja... folyt./ gy

résztesznek a siklói vár ötödik kiállítási termének a berendezésében, illetve a 18.-19. századi siklói emlékek összegyűjtésében. évenként megrendezik a siklói várnapokat, amikor a várudvarban népi játékokat, hangversenyeket, műsoros esteket rendeznek. /mti/

..

bb. 18. sátrak helyett faházikók, - tovább bővítik a nógrádverőcei és balatonföldvári ifjúsági üdülőtáborokat

i lv/gg/gy/sr

1962. február 23.

a fiatalok körében nagy népszerűségnek örvendő nógrádverőcei és balatonföldvári ifjúsági üdülőtáborokat az idén tovább bővítik. nógrádverőcén uszómedencét építenek, s kisebb sportkombinátót létesítenek: lesz futball, kosár- és röplabda-pálya is. a múlt évben az üdülő fiatalok jelentős részét még sátrakban helyezték el: ebben az évben a sátrak helyébe kis faházikókat építenek. balatonföldváron 50 - négy személyes faházikót - adnak a táborozóknak.

az ifjúsági üdülőtáborokban az előszezonban május elsőjétől kiadják a szobákat. országjáró autóbusz-turákat is indít az expressz ifjúsági és utaztatási vállalat. az érdeklődésre jellemző, hogy eddig a kiszervezetek hatvan utra foglalták le a buszokat. /mti/

..

bb. 25. szőlőöntözés csökutakból

vid sze/gy/ká

1962. február 23.

szolnok megye egyik legnagyobb szőlőtermelő nagyüzemében, a jársági állami gazdaságban az idén kísérletképpen bevezetik a szőlő öntözését. a kijelölt mintegy száz holdas nagyüzemi szőlős kertre permetezés útján, csökutakból juttatják el a vizet. a gazdaság szakembereinek számítása szerint rendszeres öntözéssel holdanként nyolc-tíz mázsával emelhetik a homoki szőlőfajták termés hozamát. a termőszőlőkön kívül öntözéssel gyorsítják a szőlővesszők gyökereztetését is. a tizholdas szőlőiskolára barazdás módszerrel juttatják el a vizet. itt az eddigi módszerrel általában negyven-ötven százalékos volt az eredés, az öntözéssel nyolcvan százalékos eredésre számítanak. /mti/

..

8.30

10 no
/k/

- 9 -

bb. 21. az idén csak lyukacsos árut gyártanak mályiban

vid te/gy/ki

1962. február 23.

a mályi téglagyár dolgozói az idén csak lyukacsos árut készítenek. a különböző válaszfalakból és blokkteglából az év végéig 52 milliót égetnek ki - csaknem nyolcmillióval többet, mint tavaly. a munkaigényesebb lyukacsos áru minőségének javítására az üzem vezetői több műszaki intézkedést vezetnek be, így például tovább tökéletesítik a kemenceszinti szárítást. az ége tésnél keletkező meleg levegő egyenletes elosztására nyolc nagyteljesítményű ventilátort helyeznek el. ezzel eléri, hogy a kemenceszinteken ebben az évben már öt-millió-hatmillió blokkteglát száríthatnak. a tégláru tökéletesebb kiégetésére új gyártási technológiát dolgoztak ki. a tégláégetéshez szükséges anyagot a mozdonyok kazánjából kikerülő pernyesalakkal keverik és ugyanezt az olcsó hulladékanyagot használják, szénrel vegyítve, a tüzelésnél is. ezzel az eljárással javítják a minőséget és jelentős mennyiségű tüzelőanyagot takaríthatnak meg. a műszaki intézkedési tervek megvalósításával a tavalyi 4.9 százalékos selejtet előreláthatólag 4.6 százalékra szorítják. /mti/

..

bb. 27. az idén korszerűsítik az ózdi 3-as kohót

vid te/gy/ki

1962. február 23.

az ózdi kohászati üzemek 3-as számú kohóját az idén átépítik, korszerűsítik. a jelenlegi kisebb teljesítményű vasolvasztót teljesen lebontják és helyette mintegy száz-harminc köbméterrel nagyobb térfogatu, korszerű műszerekkel, automata vezérlőberendezésekkel ellátott kohót építenek. az építést, amelyre nyolcvanmillió forintot irányoztak elő, a tavasszal kezdik meg és hat hónapon belül befejezik. a nagyarányú munkában az ország tiz vállalatának mintegy ötszáz dolgozója vesz majd részt.

az olvasztó korszerűsítésével lényegesen javul a gyár új acélművének nyersvas ellátása. /mti/

..

8.40

10¹⁰

- 10 -

bb. 22. az állami gazdaságok minden tehene törzskönyvi ellenőrzés alatt áll győr-sopron megyében - 3 630 kiló az átlagos évi tejhozam

vid gk/gy/ka

1962. február 23.

a győr-sopron megyei tanács törzskönyvi felügyelőségének legújabb összesítése szerint a megye állami gazdaságainak minden tehene törzskönyvi ellenőrzés alatt áll. az állami gazdaságokban az egy tenésre jutó átlagos napi tejhozam 3 630 kilogramm, 3.87 százalék zsírtartalommal. a legjobb tejtermelő gazdaság a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia tangazdasága, ahol a 125 magyar-tarka-kosztromai keresztezésű tenén átlag 5 455 kiló tejet ad évente, 3.94 százalék zsírtartalommal.

a termelőszövetkezetek közös tehénállományának 30 százaléka törzskönyvezett. ezeknek múlt évi tejhozama 3 079 liter volt, 3.85 zsírtartalommal. a háztáji tehénállománynak azonban mindössze egy százaléka ellenőrzött. ezeket a teheneket a legjobb tenyésztő vidéken, a rábaközben tartják.

a törzskönyvezési felügyelőség véleménye szerint sokkal nagyobb gondot kell fordítani a megyében a meddőségi kezelésre. a kiselejtezett tehenek 47.5 százaléka ugyanis meddőség miatt kerül levágásra. gyökeres változást lehetne elérni, ha a mesterséges termékenyítő állomásokon több állatorvost alkalmaznának, akik rendszeresen végeznék a meddőségi vizsgálatokat és kezeléseket. /mti/

..

bb. 29. tanulmány készül a székesfehérvári villamossági- televízió- és rádiókészülékek gyára történetéről

vid ke/gy/fm

1962. február 23.

szilvágyi irón, a székesfehérvári állami levéltár kutatója nemrég nyerte el a legújabbkori történeti múzeum pályázatának nagydíját „munkáséletmód és a munkásság mozgalmi fejei” megyében 1923-tól 1944-ig című tanulmányával. a fiatal kutató most megbízást kapott a székesfehérvári villamossági televízió- és rádiókészülékek gyárának történetének megírására. tanulmányában feldolgozza az egykori vadásztölténygyár megalakulásától 1939-től kezdődően 1961-ig a gyár történetét, a munkások helyzetének alakulását. /mti/

..

8.55

10¹⁰

- 11 -

bb. 23. munkaigényes termékeket gyártanak az esztergomi műszeripari művekben

vid te/gy/ki

1962. február 23.

az esztergomi műszeripari művekben tavaly az anyagigényes kocsik és pótkocsik helyett megkezdték a munkaigényesebb műszerek készítését. az idén jelentősen növelik ezeknek a cikkeknek a gyártását és a tavalyinál több kvarclámpát, autoklávot, műszert, a többi között termosztátot, műszerszekerényt, laboratóriumi kemencét készítenek.

az új cikkekre való áttérés után az üzem műszaki dolgozói gyorsan megteremtették a zavartalan termelés feltételeit. a mintadarabok készítésére kísérleti műhelyt rendeztek be és több üzembrészen átszervezték a munkát. a galvanizálóban a berendezések korszerűsítésével fényező „kombinátot”, hoztak létre. olyan új technológiát dolgoztak ki, amellyel a korábbi két órától félóraóra csökkentették a rezezés, illetve a nikkelezés idejét. az új gyártmányoknál fél év alatt husz ujitást vezettek be. az autoklávok gyártási idejét hat hónap alatt egyharmadára csökkentették.

most az üzemben nagy műszercsaládokat alakítanak ki. az autoklávokat például háromféle fűtéssel, hat típusban készítik. így az alkatrészek sorozatgyártásával csökkentik az önköltséget.

a kvarclámpákat már öt százalékkal olcsóbban készítik a tervezettnél. /mti/

..

bb. 24. harmincmillió forintos beruházással évi 300 tonna varrócérna gyártását teszik lehetővé

i sz/tr/gy/vg

1962. február 23.

a varrócérna hazai- és külföldi kereslete arra az elhatározásra készítette a pamutipar vezetőit, hogy gyorsan megvalósítható beruházással, viszonylag kevés költséggel növeljék a gyártást. a cérna gazdaságosan exportálható cikk, ezért megéri, hogy külföldi gépeket is beszerezzenek.

/folyt. köv./
9.00

- 12 -

10⁵⁰

[Handwritten signature]

bb. 24. / harmincmillió forintos... folyt./ gy

az országban csupán az ujbpesti cérnagyárban és nagyatádi telephelyen foglalkoznak varró- és kézimunkafonal gyártásával, ebben a két üzemben azonban már nem tudtak helyet szorítani újabb gépi berendezéseknek. az ujonnan beszerzendő gépeket több gyárba osztják el, hogy építkezés nélkül valósuljon meg a tervezett 30 millió forintos beruházás. tizenkét gyűrűsfonógép, 8 cérnázógép és a hozzájuk csatlakozó különböző kiegészítő berendezés üzembehelyezését még ez évben megkezdik. a cérnagyárban eddig a szövődék számára is cérnáztak ballon és puplin szövethez szükséges fonalat, ezt a feladatot azonban majd a többi textilgyár veszi át. a harmincmillió forintos beruházás és az ezzel egyidőben sorra kerülő termelés-átcsoportosítás ilyen módon az eddigieken kívül évente 300 tonna varrócérna előállítását teszi lehetővé. /mti/

..

bb. 26. az idén tizezer somogyi termelészövetkezeti fiatal vesz részt az ifjuság a szocializmusért mozgalomban

vid ke/gy/fm

1962. február 23.

a kisz somogy megyei bizottsága összesítette az ifjuság a szocializmusért mozgalomban résztvett falusi fiatalok múlt évi teljesítményeit. tavaly csaknem 8 000-en tettek eleget az előírt követelményeknek. közülük 6 900-an több mint 155 000 óra társadalmi munkát végeztek. többek között résztvettek a termelészövetkezeti majorok fásításában és rendbentartásában, sportpályák építésében és a növényápolásban. hétezer nyolcszáz hallgatója volt a kisz-tanfolyamoknak, több mint 800-an tanultak általános, közép- és főiskolákon, majdnem 600-an pedig szakmai tanfolyamokon gyarapították ismereteiket.

az idén a tavalyinál jóval több - mintegy 10 000 - termelészövetkezeti fiatal vesz részt az ifjuság a szocializmusért mozgalomban. /mti/

..

9.10

10⁵⁰

[Handwritten signature]

- 13 -

bb. 28. kései uborka nagybani termesztésére rendezkednek be
pécel határában

i nj/imé/gy/ká

1962. február 23.

az alföldi korai uborka szezonja általában július közepén véget ér, így eltevésre alkalmas, savanyítani való uborka ősszel csak mérsékelt mennyiségben áll rendelkezésre. most pécel határában hársas és pálostanya között az aranykálász termelőszövetkezet kései uborka nagybani termesztésére rendezkedik be. a vezetőség a termelés irányítására négy uborka-specialista kertészt hívott meg, akik már be is léptek a szövetkezetbe, s megkezdték a munkát. több mint száz melegágyi ablak alatt nevelik elő az állóképes, kemény, őszi savanyításra alkalmas „kőfej-uborkát”, a rajnai „fürtös”, -ecetbe való és a kínai „kigyó”, -uborkát. az előnevelt palántákat május elején ültetik ki a szabadföldre. a szövetkezet kora ősszel előreláthatóan jelentős mennyiségű savanyítani való uborkával jelentkezik a fővárosi piacokon. /mti/

..

sp. 33. rádióaktív izotópokkal vizsgálják a külföldi buzafajták tápanyagszükségletét szarvason

vid sze/gy/ká

1962. február 23.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutatóintézet rózsási és bikazugi kísérleti gazdaságaiban - erősen szikes talajon - öntözéssel harminc mázsán felüli termésátlagot adott a szovjet és az olasz buza. a tudományos kutatók most arra kíváncsiak, hogy a magas termést adó külföldi buzafajtáknak milyen a tápanyagszükséglete, s az adott körülmények között milyen módon tudják azt legjobban biztosítani. ezért a bánkúti és a fertői búzákkal összehasonlító kísérletben rádióaktív izotópok segítségével vizsgálják a külföldi buzafajták tápanyagfelvételét. /mti/

..

bb. 45. alkoholelvonó szakrendelés szombathelyen

vid ke/gy/fm

1962. február 23.

a szombathelyi felnőtt ideggondozó intézetben megkezdődött az alkoholelvonó szakrendelés. a bejáró pánciensekkel pszichológus is foglalkozik. /mti/

..

- 14 -

9.20
10.30 ✓
/20

bb. 19. termelőenergia füstgázból

vid te/gy/ki

1962. február 23.

lovásiban tótn emítnek, a gázolintelep vezetőjének irányításával széndioxid leválasztó berendezést szerkesztettek, s ennek segítségével hasznosítják az eddig levegőbe távozott füstgázt. a kísérletek már befejeződtek, s megkezdték a háziipari készített berendezés üzemeltetését.

a leválasztott széndioxidot másodlagos olajtermelésre használják fel. a széndioxidot mintegy nyolcvan légköri nyomással az olajtároló közetbe juttatják, ahol a réteg vizével egyesül. a széndioxidos víz nagyobb felületi feszültséget vált ki a közönséges víznél és a közetben levő olajat a kut felé nyomja. a lovászi oljamezőn a tervek szerint negyven-ötven katonakétnazzék a másodlagos termelésnek ezt a módját. a leválasztó berendezéssel jelenleg naponta három és fél tonna széndioxidot állítanak elő, azonban a szükségletnek megfelelően öt és fél - hat tonnát is készíthetnek. a lovászi szakemberek számításai és a külföldi tapasztalatok szerint széndioxid besajtolással tíz százalékkal több olaj termelhető ki, mint az eddigi termelési módszerrel. /mti/

..

bb. 20. egy évtizedes eredményes munka után elbucsuzott régi közös gazdaságától és új termelőszövetkezetnek segít kis tamás kossuth-díjas elnök

vid sze/gy/ká

1962. február 23.

kis tamás, a csongrád megyei eperjesi ifju gárda termelőszövetkezet kossuth-díjas elnöke több mint egy évtizedes eredményes munka után elbucsuzott régi közös gazdaságától. a gazdag zárszámadás után eleget tett a tömörkényiek kérésének és elvállalta a hétezer holdas alkotmány tsz vezetését. ez a nemrég alakult közös gazdaság még sok nehézséggel, problémával küzd. kis tamás - bár nehéz szívvél bucsuzott az eperjesiektől, ahova sok emlék fűzi - szívesen vállalta az új megbízatást. tudja hogy jól megalapozott, erős szövetkezetet hagy eperjesen, s munkájára tömörkényen most nagyobb szükség van. vele együtt ment át az alkotmány tsz-be lípták mihály, az eperjesi közös gazdaság könyvelője, aki új munkahelyén főkönyvelő lesz. /mti/

..

9.25

11.05 ✓

- 15 -

hee

bb. 30. „betonzománczás,, gázzal - óriás boroshordók és betontartályok savvédelme új eljárással

i sb/hné/gy/vg

1962. február 23.

új magyar találmányt dolgoztak ki az építéstudományi intézet kutatói, hogy a korábbi műanyag és üvegburkolat helyett olcsó vegyi eljárással védjék meg a különböző beton-tartályokat a maró folyadékok roncsolásaitól. a tartályokba különleges gázt vezetnek, amelytől több milliméter vastag üvegszerű védőréteg keletkezik a beton felületén. ennek a zománcrétegnek már nem árthat sem a savas, sem a lúgos folyadék.

az új módszert a budapesti mélyépítő vállalat dolgozói próbálták ki először a pécsi szénmosó-üzem régi betonszilóinak védelmére, s csaknem huszmillió forintot takarítanak meg népgazdaságunknak. a mélyépítő vállalat munkásai most megkezdték az újfajta felületkezelést a gyöngyösi borforgalmi vállalat négy óriás betonhordójában is. a dunakeszi konzervgyárban erjesztő kádak védelméről gondoskodnak. olyan sok már a megrendelés, hogy a jelenlegi berendezésekkel nem győzik a munkát, s ezért rövidesen összeállítják második gázfejlesztő készüléküket.

az építők tanácsára a szentendrei cementáruipari vállalat is kipróbálja az új módszert. saválló beton csatornacsöveket készítenek, hogy a vegyüzemek csatornahálózatának építésénél hazai anyaggal helyettesítsék a nyugati országoktól vásárolt drága kőagyagcsöveket. /mti/

bb. 31. uttörők a győri vagonvár csillagászati szakkörében

vid ke/gy/fm

1962. február 23.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár csillagászati szakköre az uttörőket is bevonja munkájába. meghívókat küld az általános iskolákba, ahol a legjobb tanulók közül válogatják ki azokat az uttörőket, akik résztvehetnek a csillagászati szakkör összejövetelén. /mti/

9.27

- 16 -

11.10
Kk

bb. 32. jól megállták helyüket a „főpróban,, a tanítójelöltek - több mint nétszáz hallgató fejezi be az idén tanulmányait a felsőfoku tanítóképzőkben

i vt/gk/vm/cz

1962. február 23.

az idén végző harmadéves tanítóképzősök első csoportja négy hónapon át szakgyakorlaton vett részt. mintegy 150 általános iskolában 360 hallgató kapcsolódott be az oktató-nevelő munkába, az alsótagozatu osztályokban. a szakgyakorlat célja, hogy közelebb kerüljön egymáshoz az elmélet és a gyakorlat.

a tapasztalatokról a művelődésügyi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát:

- a szakgyakorlatok előkészítéséhez országsszerte messze-menő támogatást nyújtottak a helyi párt-és tanácsi szervek. az igazgatók és a vezető tanítók körében egybehangzóan az a vélemény, hogy a tanítójelöltek elmélyült hivatástudatról, jó szakmai és politikai felkészültségről - és ami ugyancsak lényeges - nagyfoku gyermekszeretetről tettek tanuságot. a családlátogatások alkalmával pedagógiailag jól megalapozott tanácsokat adtak a szülőknek. megállapították azt is, hogy mind általános, mind pedagógiai műveltség tekintetében a tanítójelöltek megfelelnek a követelményeknek. friss, korszerű ismeretek birtokában, a szakgyakorlatra kijelölt iskolákban, jelentősen segítették az oktató-nevelő munkát, jó hatással voltak a már régebben ott működő tanítókra. bekapcsolódtak az ifjúsági szervezetek munkájába, a falvak, községek társadalmi életébe is, s otthonosan érezték magukat. a gyakorlat során erősödött bennük a nevelői hivatástudat.

- a tapasztalatok összegezéseként - elmondhatjuk, hogy a tanítójelöltek a „főpróban,, jól megállták helyüket. ez azt jelenti, hogy a felsőfoku képzőkhöz fűzött remények bevalnak, a képzők nemcsak szakmailag, ideológiailag, politikailag, hanem hivatástudat tekintetében is lényegesen többet adnak a fiataloknak, mint a korábbi, középfoku intézetek.

elmondották még, hogy februárban megkezdte ugyancsak négy - hónapos szakgyakorlatát a második, szintén 360 tagu csoport. együttesen tehát ebben a tanévben 720-an kerülnek ki a felsőfoku tanítóképzőkből. közülük máris számosan bejelentették, hogy oda térnek majd vissza tanítani, ahol a szakgyakorlatot végezték. /mti/

10.00

- 17 -

11.10
Kk

bb 34. ujitó nők a komárom megyei ipari üzemekbe

vid te vm ki

1962. február 23.

Komárom megye ipari üzemének többségében a nők is fel-
sorakoznak az ujitók táborába. Legtöbb az ujitó nő a nyergesujfai
magyar viscosagyárban. Itt az ujitási naptóba már 74 nő nevével ir-
ták be, s közülük számosan többszörös ujitók. javastataik, elgondolásaik
elsősorban a műselyemszám üzemben könnyítik a munkát. Így pél-
dátul nickl erzsébet technikus nemrég olyan technológiát dolgozott
ki, amellyel évente négyszázezer forinttal csökken a cnc vegyianyag
gyártási költsége. a komáromi lenfonógyárban az idén „jegyezték be,
a 45 ujitó nő nevével. a komárom megyei építőipari vállalatnál keres
erzsébet technikus ujitásával 130.000 forinttal csökkentik a most
készülő tatabányai tbc szanatórium építési költségeit. csóka zsig-
mondné mérnök javaslata alapján a középblokkok gyártását gyorsítot-
ták meg. a tatabányai erőműben a laboratóriumban használják a nők
ujitását. esztergom két üzemében, a műszeripari művek relégyár-
ban és a szemüvegkeretgyárban most bírálják el az első női ujitók
javastatait./mti/

- . -

bb 36. kiállítást rendeznek a sárközi népművészet alkotásaiból

vid fm/ke vm fm

1962. február 23.

a sárköz legnagyobb községében deccsen tiz évvel ezelőtt
alakult meg a sárközi népművészeti és háziipari szövetkezet, amely-
nek híre azóta eljutott mind az öt világrészbe. a szövetkezet
tagjai nemcsak a régi díszítő motívumokat ujitották fel, hanem sok
új elemmel is gazdagították a sárközi népművészetet.

a tizedik évforduló alkalmából a szövetkezet kiállításra
készül, amelyre az ország minden részéből összegyűjtik a szövetkezeti
tagok díjnyertes munkáit, s bemutatják az elmúlt tiz esztendő ered-
ményeit./mti/

- . -

- 18 -

10.03

11.11 ✓

Ke

bb 35. tizenhárom intézmény együttműködésével készül a második
tiszaí vizlépcső beruházási programja - 300.000 hold öntözését
teszi lehetővé a két főcsatorna

i te vm ká

1962. február 23.

az eddigi felmérések szerint magyarországon összesen mintegy
másfél-kétmillió holdon van lehetőség öntözéses gazdálkodásra.
ennek jelentős része a szélsőséges időjárásu tiszavidékre jut. a
tiszaí öntözések fejlesztésének biztosítására írja elő a második
öt éves terv, hogy a tervidőszakban meg kell kezdeni a második tiszai
vizlépcső építését.

a magyarányu munkánál messzemenően hasznosítják az első, a
tiszaíki vizlépcső építésének tapasztalatait, bár most olyan
mértékű feladatot kell megoldani, amilyenre a maga nemében, hazánk-
ban még nem volt példa. az erőművet, hajószilipet és duzzasztóművet
magában foglaló vizlépcsőből, víztárolóból és a két főcsatorna
főcsatornából álló komplexum 1.5-2-szer lesz nagyobb a tiszalökinél.
a két főcsatorna a körösökbe torkolló nagykunsági és a zagyvába
torkolló jázsági, a megfelelő öntözőfürtökkel 300.000 hold öntözé-
sét teszi majd lehetővé. a 200 millió köbméteres tározót a folyó
nullámenterében építik meg, tízezer holdon, a már meglévő töltések
között. a vízierőmű átlagos kapacitása 17 megawatt lesz, de a
csúcstermelésnél elérheti a 25 megawattot is. a második tiszai viz-
lépcsőnek közlekedési jelentősége is lesz, mert megépülte után a
felette lévő tiszaszakasz elsőrendű hajóúttá válik.

a vízügyi tervező irodában már megkezdődött a többmilliárd
forintos költséggel létesítendő komplexum beruházási programjának
előkészítése. a vizlépcső és a hozzátartozó létesítmények méretei
jelzik, hogy a tervezés során milyen szerteágazó munkára van szük-
ség. csak a beruházási program kidolgozásában 13 tervező iroda,
tudományos intézmény és üzem vesz részt. sok számítást, vizsgálatot
igényel az építkezések és berendezések leggazdaságosabb módszereinek,
illetve típusainak megtalálása. szó van arról, hogy az erőműben az
eddig szokásos turbinák helyett a jelenlegi legkorszerűbb, vízszintes
tengelyű turbinákat szerelik be. ezzel az erőmű beruházási költsége
20 százalékkal csökkenne, s olcsóbb lenne az üzemeltetés is, külön-
öző szempontok miatt azonban mégis gondosan ki kell számítani, hogy
valóban ez-e a leggazdaságosabb megoldás. hasonló variációs vizsgá-
latokat végeznek annak a megállapítására is, hogy a vizlépcsőt a
természetes mederben, vagy annak átvágásával építsék-e meg.

/folyt.köv./

10.10

11.11 ✓

Ke

- 19 -

/bb 35. tizenhárom.....1.folyt./vm

a második tiszai vízlépcső leendő helyén, kisköre és abony-
szalók között már folynak a talajvizsgálatok és a geodéziai felvé-
telezések. ötven, 25-50 méter mély furás segítségével keresik azt a
helyet, ahol a legalkalmasabb a talaj a betonműtárgyak megépítésére.
az év végére elkészül a beruházási program, jövőre a részletes
műszaki terveket készítik. a második tiszai vízlépcső építését
előrelátni 1964-ben kezdik meg és a harmadik ötéves terv közepére
re fejezik be./mti/

bb.46. az idén 78 millió forintot költenek a sütőipar korszerűsítésér-

i tó/sze vm vg

1962. február 23.

az élelmezésügyi minisztérium sütő-és tésztaipari igazga-
tóságán kapott tájékoztatás szerint 1962-ben mintegy 78 millió fo-
rintot költenek a sütőipar korszerűsítésére. az idén a győri és
a kaposvári üzem kivételével befejezik a tavaly megkezdett építkezé-
süket. így új sütőüzemet, illetve kenyérgyárat kap kazincbarcika,
tiszaszerderkény, komádi, nagykálló, szob, fonyód, dombovár és zala-
egerszeg. folytatják és jórészt befejezik a sütőüzemek teljes felújítá-
sát kiskunhalason, püspökladányban, poroszlón, demecseren és buda-
pesten, a hernád utcában. üzembehelyezik a rekonstruált egri, székes-
fehérvári, szentgotthárdi, derecskei és kőszegi sütődéket is. az
idén megkezdik és később fejezik be a makói, a salgótarjáni, a sely-
lyei, és a balatonfüredi új üzemek építését.

a nagyarányú fejlesztés javítja a kenyérellátást városos
és falun egyaránt, a sütőipar teljes korszerűsítése azonban több
évet vesz igénybe és még nagy anyagi áldozatokat követel a nép-
gazdaságtól./mti/

10.15

11.10 ✓

PK

- 20 -

bb. 37. az év első két hónapjában félmillió négyzetméter kertész-
leveget kapnak salgótarjánból a közös gazdaságok

vid te/gy/ki

1962. február 23.

a salgótarjáni üvegyárban a kertészüveg gyártását és vágá-
sát már a múlt év utolsó negyedében megkezdtek, s az év végéig
231 000 négyzetméter ilyen üveget küldtek a kertészkező
közös gazdaságoknak. ez év első negyedében még több kertészüve-
get készítenek a gyár dolgozói. januárban 103 000, február
első három hetében pedig 121 000 négyzetméter kertészüveget
szállítottak el a termelősövetkezetek részére. így február
végéig összesen félmillió négyzetméter ilyen üveget küldenek
a korai zöltség és palántatermesztéssel foglalkozó gazdaságoknak.
/mti/

bb. 38. veszélyben a munkáló utánpótlás: körültekintőbb tenyész-
tői munka szükséges

i cs/j/gy/ká

1962. február 23.

a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgató-
ságának tájékoztatása szerint a jelenlegi lószaporulat korántsem
elegendő ahhoz, hogy pótolja a mezőgazdaság, továbbá az egyes
ipari és fuvarvállalatok, valamint az erdészet lóállományá-
ban bekövetkező természetes csökkenést. a múlt tavasszal pél-
dál csak 14 500 csikó született, ami az évi szükségletnek alig
50-60 százalékát fedezi. az idej ellések valamivel jobb eredmé-
nyel kecsegtetnek ugyan, de még így is veszélyben van a munkáló
utánpótlás. a lótenyésztés vezető szakemberei arra hívják fel
a tenyésztők figyelmét, hogy minden állami gazdaság és minden
termelősövetkezet törekedjék saját, a gépesítés mellett is
szükséges munkálóállományának utánpótlására. törekedjenek arra
hogy a lótenyésztési felügyelőségek által kijelölt tenyészkanca-
kat - legalább 10 000-el többet a tavalyinál - mindenütt be-
fedeztessék. a vemhes kancákat később kiméltesen igazzzák, s
táplálják szakszerűen, hogy a viszonylag kisszámú kancaállomány-
tól elegendő és jóminőségű csikót nyerjenek.
/mti/

10.23

13.05 ✓

PK

- 21 -

bb. 39. egy cseppből meghatározza az anyag összetételét a nehézszeripari kutatók új műszere

vid te/gy/ki

1962. február 23.

a veszprémi nehézszeripari kutató intézetben már használják a kémiai kutatás egyik legkorszerűbb műszerét, az olasz gyártmányu, ugynevezett gőz-kromatográfot. a berendezést nagy pontosságú vegyelemzéseknel használják folyékony halmazállapotú vegyületek alkotóelemeinek meghatározására. az ismeretlen összetételű anyagból a vegyészek egészen kis mennyiségű mintát vesznek, s azt finom fecskendőtüvel adagolják a műszer tartályába. a mintát elektromos árammal felmelegítik. ha a minta többféle vegyi anyagot tartalmaz, - miután minden anyag meghatározott hőmérsékleten kezd gőzölni - különböző időben többféle gőz érkezik a műszer érzékelő berendezésébe, amely akár tizenöt-huszféle anyag jelenlétét és mennyiségét is kimutatja. /mti/

bb. 40. orvosi lakást építenek, 47 családi ház kap villanyt drégelypalánkon

vid ké/gy/fm

1962. február 23.

a nógrád megyei drégelypalánk községben az elmúlt öt esztendőben 157 új ház épült. egyre több televízió antenna, s mintegy 400 rádió van a községben. a múlt évben művelődési otthont kaptak a drégelypalánkiak.

az idén 179 000 forint községfejlesztési alappal gazdálkodik a tanács. ennek legnagyobb részéből 100 000 forintból - orvosilakást építenek. a hazafias népfront kezdeményezésére az orvoslakás építését 25 000 forint értékű társadalmi munkával segítik a községbeliek. tizenötezer forintot és ugyanennyi értékű társadalmi munkát fordítanak a község szépítésére, az utcák és járdák javítására, a járdaszegélyek fásítására. az idén bővítik a villanyhálózatot, s így további 47 termelőszövetkezeti tag családjába vezetik be a villanyt. a községfejlesztési tervek végrehajtásához az idén előreláthatólag 50 000 forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a drégelypalánki termelőszövetkezeti gazdák. /mti/

10.30

13 05

- 22 -

bb. 42. Indiában is beváltak a magyar műszeripar készítményei - látogató körutat tettek a metrimpex szakemberei a magyar műszerek indiai felhasználóinál

i sz/99/vl vg

1962. február 23.

a magyar műszeripar készítményeit exportáló metrimpex külkereskedelmi vállalat vezető szakemberei többhetes körutjuk után most értek haza Indiából, ahol sorra felkeresték a legtöbb magyar műszert alkalmazó gyárakat, tudományos intézeteket és az ott szerzett tapasztalataikról a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának:

- a metrimpex tőkés piacait figyelembe véve a magyar műszerek egyik legnagyobb vásárlója India. sokszáz indiai üzemből, illetve tudományos intézménynél, kórházban megtalálhatóak már a magyar ipart képviselő műszerek. különösen az orvosi, az elektromos, az elektronikus és a laboratóriumi készülékek iránt érdeklődnek az indiaiak. az ottani szakembereknek az a véleményük, hogy a jövőben nagymértékben fokozódhat a magyar műszeripar készítményeinek indiai exportja. a felkeresett intézményekben, többek között a kalkuttai műszaki egyetemen, ujdélhiben az orvostudományi intézetben, bombayban a textilipari központi kutatóintézetben, keralai, hajderabadi és más üzemekben a felhasználók elismerően nyilatkoztak műszereinkről. mint mondták, ezek megbízható, pontos segítő-társaik.

- a kalkuttai national instrument vállalatnál fél évvel ezelőtt kezdtek meg a magyarországról vásárolt alkatrészekből a térképészetnél, az út- és gátépítéseknel használatos mérőműszer, a teodolit összeszerelését. ennek a geodéziai műszernek a gyártására fokozatosan berendezkednek az indiaiak. most küldjük el számukra az alkatrészek előállításához szükséges szerszámokat.

látogatásunk időpontja egybeesett az ujdélhiben megrendezett nemzetközi vásárral. a vásár magyar kiállításának legfőbb cikkszoportját a műszerbemutató képezte. a kiállított száz műszer csaknem mindegyikét megvásárolták az indiaiak. /mti/

10.42

13 10

- 23 -

bb. 41. dokumentumfilmet készítettek a műkedvelők a dunai cement- és mészmű építéséről

i sb/hné/gy/vg

1962. február 23.

az 1-es mélyépítő vállalat dolgozói 40 perces dokumentumfilmet készítettek a második öt éves terv legnagyobb beruházásáról, a dunai cement- és mészmű építéséről. a nagy munka első három éves történetét öleli fel a film. bemutatja a korszerű építési módszereket, az újfajta acélállványozást, a csuszó zsaluzattal készülő hatalmas cementsilókat és emléket állít az építők legjobbjainak, a kisz-táborok lelkes fiataljainak. a televízió szakemberei is segítettek a film elkészítésében. márciusban vetítik először a filmet a szakembereknek, majd bemutatják a nagy építőipari munkásszállások lakóinak. a vállalat műkedvelő operatőrjei most megkezdték a dokumentumfilm második részének, a gépszerelés történetének forgatását, s a jövő évben fejezik be a munkát. /mti/

.-.

bb. 43. a nők továbbjutásának előfeltétele a szakmai továbbképzés, a tanulás - nők a dolgozók iskoláin, esti egyetemeken, ezüstkalászos gazdatanfolyamokon

i fe/gg/gy/sr

1962. február 23.

hazánkban az építőmunkában egyre számottevőbben kapcsolódnak be a nők: mind az állami, mind a gazdasági, mind a kulturális élet legkülönbözőbb területén fontos munkakört töltenek be. asszonyaink és leányaink további előmenetelének feltétele a szakmai továbbképzés, a tanulás. a legutóbbi adatok szerint 3 343 vállalatnál a munkásképző tanfolyamokon 124 116 dolgozó közül 35 658 nő volt. a bűriparban 851 tanfolyamot végzett dolgozó közül 392, a nyomdaiparban 1 265 közül 400 a nő. a textiliparban, ahol túlnyomórészt betanított munkások vannak, 83 vállalatnál összesen 5 180 dolgozó szerzett szakképesítést, ebből 3 698 a nődolgozó.

az üzemi párt- és szakszervezeti bizottságok arratörekednek, hogy minél több nő számára megteremtsék a továbbtanulás feltételeit. számos üzemben, így például a goldberger textilművek kelenföldi gyárában az üzemi technikum kérdését úgy oldották meg, hogy a dolgozók, köztük a nők is, az üzemben végezhetik tanulmányukat és a váltott műszak sem zavarja tanulásukat. /folyt. köv./

10.49

13

- 24 -

bb. 43. / a nők továbbjutásának... 1. folyt./ gy

az üzemben dolgozó nők napi munkájuk és az otthoni „második műszak”, mellett az iskolai továbbképzésben is derekasan megállják a helyüket. az egyetemek és főiskolák esti és levelező tanfolyamain az összhallgatók 17.5 százaléka üzemi nődolgozó.

falusi asszonyaink is igyekeznek lépést tartani az idő követelményeivel és ők is bekapcsolódnak a különböző oktatási formákba. a falusi nőket először ugynevezett gazdasszonykörökbe hívják meg. itt a varrás és kézimunka közben előadásokat tartanak, felkeltik az asszonyok érdeklődését a hazai és a külföldi események iránt. ma már országszerte 1 956 gazdasszonykör működik, több mint 56 000 taggal. a falusi nőiskolájának magasabb formája a nők akadémiaja - ezer ilyen akadémián 50 000 asszony sajátítja el az irodalomtörténet alapismereteit. előadásokat hallgatnak a grammatikai kérdésekről és a német problémáról, megismerik az öt éves tervből az asszonyokra háruló feladatokat. az előadásokat szemléltető anyag bemutatásával egészítik ki. népszerű a falvakban az ugynevezett mezőgazdasági akadémia is; ezeket az elmúlt esztendőben 11 027 falusi asszony végezte el. a baromfitenyésztésről - amely megmaradt az asszonyok „hatáskörében”, - több mint 1 600 előadást tartottak a falusi nők számára.

az ezüstkalászos gazdatanfolyamon is egyre több falusi asszony vesz részt. a három éves tanfolyam elvégzése után szakképesítést nyernek. hajdu megyében az idén 426, hajduböszörményben pl. 90 falusi asszony végez tanfolyamot. az elmúlt esztendőben 2 500 falusi nő kapott szakmunkás-oklevelet. az idén ennél is többen tanulnak. 1961-ben 521 nő járt mezőgazdasági technikumra, 1962-ben már 1 456.

asszonyaink a városokban és falvakban egyaránt mind nagyobb számban kapcsolódnak be a rendszeres tanulásba. az általános iskola esti tagozatain például 85 995 hallgató közül 23 118 vagyis az összhallgatók 26.9 százaléka nő. míg 1959/60-ban a középiskolák esti tagozatain mindössze 5 893 volt a női résztvevő, az idei tanévben már 13 071 nő tanul. az elmúlt három év alatt 121.8 százalékkal nőtt itt a nők arányszáma. a közigazdasági és ipari technikumok első évfolyamain 6 433 nő tanul, vagyis az összhallgatók 42.4 százaléka nő. ez 1960/61. tanévhez viszonyítva 116.6 százalékos növekedés.

/folyt. köv./
10.55

13

15

- 25 -

bb. 43. / a nők továbbjutásának... 2. folyt./ gy

a középiskolák esti tagozataira az 1959/60. évben 11 598 nő iratkozott be, vagyis az összhallgatók 28 százaléka nő volt. az 1961/62. tanévben már 28 670 nő tanul, a hallgatók 36.6 százaléka.

és egyre több az olyan dolgozó nő, aki már nem éri be az általános és középiskolai ismeretekkel. egyetemünk és felsőoktatási intézményeink esti tagozatain a hallgatók 20 százaléka nő, a levelező tagozatokon pedig 28 százalék a nők arányszáma. a felsőfoku tanítóképzőkben az összhallgatók 53 százaléka, a pedagógiai főiskolák levelező tagozatain az összhallgatók 45 százaléka nő. /mti/

... ..

bb. 49. önkiszolgáló pénztárak - a bérfizetésnél új módszert vezettek be több könnyűipari üzemben

i sz/tr/gy/vg

1962. február 23.

a szombathelyi és a bonyhádi cipőgyár, a soproni posztógyár, a tiszai cipőgyár egy-egy részlegében és több más könnyűipari üzemben a bérkifizetésnél új módszert vezettek be. az üzemekben dolgozó fiatalok kezdeményezésére a bérfizetés, illetve a pénz átvétele a gépek, futószalagok mellett közvetlenül a munkahelyen történik. a bérlistát megkapják az „ömlesztett”, pénzzel együtt, s ki-ki annyit olvas le saját magának, amennyiért megdolgozott, amilyen összeg a neve mellett áll. az egyik üzemben becsületesnéztárnak, a másikban önkiszolgáló bérfizetésnek nevezték ezt el. a tiszai cipőgyár kazánházába falra akasztott kis rekeszekben helyezték el a különböző pénzegységeket, s fölött ez a felirat láthat: a pénznél többet ér a becsület. az egyre terjedő kezdeményezésnek eredményes erkölcsi nevelő hatása van; eddig még sehol egy fillér hiányt sem tapasztaltak az önkiszolgáló pénztáraknál. /mti/

11.00

- 26 -

13¹⁰

bb 44. újfajta centrifuga segítségével félórától 3 percre csökken a galvanizált alkatrészek szárítási ideje

i st/sze vm vg

1962. február 23.

a gépalkatrészek gyártásának egyik leghosszadalmasabb szakasza a galvanizálás utáni szárítás, a nedves alkatrészeket ilyenkor fűrészpörba ágyazzák és a végső tisztítás sok aprólékos munkával jár. a zuglói gépgyár most érdekes centrifuga mintapéldányát mutatta be, amely egyszerre 25 kiló galvanizált alkatrészt a szokásos félóra helyett 3 perc alatt megszárit. fémből készült tömegárukat, azok egyenetlen súlyeloszlása miatt eddig nem tudtak centrifugával szárítani, az új pörgetőgépet azonban úgy képezték ki, hogy a súly egyenetlenségét követve forgás közben állandóan változtatja tengelyét, s így a szárításra szánt alkatrészek súlya kiegyenlítődik. a szárítás gyorsítására még meleg levegőt is bocsátanak a centrifugába.

a gép mintapéldányát most hagyta jóvá a kohó-és gépipari minisztérium, a budapesti műszaki egyetem és más intézmények szakértőiből álló bizottság, s még az idén a próbasorozat is elkészül. a különleges centrifugát nemcsak a hazai galvanizáló üzemek, hanem a külkereskedelmi vállalatok is türelmetlenül várják. a jövő évi exportra tervezett teljes galvanizáló berendezéseket már az új géppel kiegészítve szállítjuk a külföldi rendelőknek. /mti/

... ..

bb 47. érdekes statisztikai adat: évente mintegy kétmillió utasa van a mohácsi kompoknak - folyamatosan „nyugalomba”, vonulnak a fakompok

i hbj/sze vm vg

1962. február 23.

a komp még ma is fontos közlekedési eszköz mind a dunán, mind a tiszán, de még a mellékfolyókon, a bodrogon, a kőrösön is. összesen körülbelül száz komp működik. a dunán már korszerű az átkelés, moztorcsónak vontatja a vasból készült, rekeszekre osztott kompokat. a mohácsi kompok évente mintegy kétmillió utast szállítanak s rengeteg mezőgazdasági terméket fuvaroznak át a mohácsi szigetről. nagy a forgalom visegrádon és szobon is.

a tiszán még kevés helyen sikerült korszerűsíteni ezeket a vízijárműveket, legtöbb helyen még őrzik a folklór-jelleget is. a fakompokat sodronykötélhez akasztva a víz sodra hajtja. itt is jó szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak. tokaj és sátoraljai hely körül például egész csordákat szállítanak naponta a hegyes-dombos vidékekről a lapályos, legelőkből gazdag bodroghoz. a törekvés azonban az, hogy a tiszán és a mellékfolyókon is vasból készült kompok közlekedjenek és a fakompok ha lassan is, de folyamatosan nyugdíjba kerüljenek. fakompokat már nem is gyárt az ipar. /mti/

11.07

- 27 -

13¹⁵

bb 48. minden hónapban egy új lakóház - az idén 250 lakást kap tiszaszederkény

i sb/sze vm vg

1962. február 23.

tiszaszederkényben eddig mintegy ezer új lakás épült a tiszavidéki vegyikombinát dolgozóinak, s az idén 250 új otthonnal bővítik a várost a 22-es építőipari vállalat munkásai. a műszaki vezetők szakosított vándorbrigádokat alakítottak és a munka átszervezésével gyorsítják az építkezést. így májustól kezdve már minden hónapban egy-egy új lakóházat adnak át. az idén már tiszaszederkényben is megkezdődik a kohóhabsalak falelemekből összerakható házak szerelése. az év végéig három középblokkos épületet kell átadni. országosan általában kilenc hónap alatt építenek fel egy ilyen kohóhabsalak házat. a 136-os jelű középblokkos épülethez mégis csak mindössze hat hónap áll az építők rendelkezésére, mert késve kapják a falelemeket. a dolgozók azonban elhatározták, hogy ha debreceni kohóhabsalak üzem nem küldi előbb az elemeket, akkor is legfeljebb néhány hetes késéssel, de hat és fél hónap alatt átadják az új lakóházat./mti/

- . -

bb 50. Lottotájékoztató

vm cz

1962. február 23.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint a 8. hétre 4,555.911 darab lottószelevény érkezett be, s így egy-egy nyerőosztályra 1,708.466 forint 62 fillér jut. a székesfehérvári városi színházban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

14, 35, 37, 58, 87

tárgynyeremény sorsoláson a 7. heti Lottó szelevények vesznek részt./mti/

- . -

11.18

13

- 28 -

RK

bb 51. koszoruzási ünnepség a szovjet hadsereg megalakulásának 44. évfordulóján

t bc/hné vm

1962. február 23.

a szovjet hadsereg megalakulásának 44. évfordulója alkalmából pénteken délelőtt koszoruzási ünnepség volt a gellért-hegyi szovjet hősi emlékműnél.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a magyar fegyveres erők nevében pap jános belügyminiszter, uszta gyula altábornagy a honvédelmi miniszter első helyettese és papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka koszorut helyezett az emlékmű talapzatára. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében v.i.usztyinov nagykövet és sz.d. zotov vezérőrnagy, katonai attasé, a szocialista országok budapesten akkreditált katonai attaséi nevében hu pin-fu ezredes, a kínai népköztársaság katonai attaséja, mikolaj kallaur ezredes, a lengyel népköztársaság katonai és légügyi attaséja és horst reinke alezredes, a német demokratikus köztársaság katonai attaséja, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága nevében m.ty. nyikityin, n.n. alekszandrov és v.n.bászkákov altábornagykok koszoruztak.

a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival fejeződött be./mti/

- . -

bb. 52. a budapesti pártbizottság ülése

hné/gy/sr

1962. február 23.

a budapesti pártbizottság pénteken kibővített pártbizottsági ülést tartott, amelyen megvitatták a párt vezető szerepe érvényesítésének néhány kérdését. előadó cservenka ferencné, a budapesti pártbizottság titkára volt. /mti/

- . -

11.45

13

- 29 -

RK

bb 48. minden hónapban egy új lakóház - az idén 250 lakást kap tiszaszederkény

i sb/sze vm vg

1962. február 23.

tiszaszederkényben eddig mintegy ezer új lakás épült a tiszavidéki vegyikombinát dolgozóinak, s az idén 250 új otthonnal bővítik a várost a 22-es építőipari vállalat munkásai. a műszaki vezetők szakosított vándorbrigádokat alakítottak és a munka átszervezésével gyorsítják az építkezést. így májustól kezdve már minden hónapban egy-egy új lakóházat adnak át. az idén már tiszaszederkényben is megkezdődik a kohóhabsalak falelemekből összerakható házak szerelése. az év végéig három középblokkos épületet kell átadni. országosan általában kilenc hónap alatt építenek fel egy ilyen kohóhabsalak házat. a 136-os jelű középblokkos épülethez mégis csak mindössze hat hónap áll az építők rendelkezésére, mert késve kapják a falelemeket. a dolgozók azonban elhatározták, hogy ha debreceni kohóhabsalak üzem nem küldi előbb az elemeket, akkor is legfeljebb néhány hetes késéssel, de hat és fél hónap alatt átadják az új lakóházat. /mti/

- . -

bb 50. Lottótájékoztató

vm cz

1962. február 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 8. hétre 4,555.911 darab lottószelvény érkezett be, s így egy-egy nyerőosztályra 1,708.466 forint 62 fillér jut. a székesfehérvári városi színházban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

14, 35, 37, 58, 87

tárgynyeremény sorsoláson a 7. heti lottó szelvények vesznek részt. /mti/

- . -

11. 18

13

- 28 -

RK

bb 51. koszoruzási ünnepség a szovjet hadsereg megalakulásának 44. évfordulóján

t bc/hné vm

1962. február 23.

a szovjet hadsereg megalakulásának 44. évfordulója alkalmából pénteken délelőtt koszoruzási ünnepség volt a gellért-hegyi szovjet hősi emlékműnél.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a magyar fegyveres erők nevében pap jános belügyminiszter, uszta gyula altábornagy a honvédelmi miniszter első helyettese és papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka koszorut helyezett az emlékmű talapzatára. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében v.i.usztyinov nagykövet és sz.d. zotov vezérőrnagy, katonai attasé, a szocialista országok budapesten akkreditált katonai attaséi nevében hu pin-fu ezredes, a kínai népköztársaság katonai attaséja, mikolaj kallaur ezredes, a lengyel népköztársaság katonai és légügyi attaséja és horst reinke alezredes, a német demokratikus köztársaság katonai attaséja, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága nevében m.ty. nyikityin, n.n. alekszandrov és v.n. bászkákov altábornagykok koszoruztak.

a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival fejeződött be. /mti/

- . -

bb. 52. a budapesti pártbizottság ülése

hné/gy/sr

1962. február 23.

a budapesti pártbizottság pénteken kibővített pártbizottsági ülést tartott, amelyen megvitatták a párt vezető szerepe érvényesítésének néhány kérdését. előadó cservenka ferencné, a budapesti pártbizottság titkára volt. /mti/

- . -

11. 45

13

- 29 -

RK

bb. 53. sokszáz traktorral szántanak, megkezdődik az úrpavelés a dunántúlon

ke/gy/ka

1962. február 23.

az utóbbi napok száraz, szeles időjárása, majd az ezt követő napok a dunántúli sok vidékén annyira megszárazította a talajt, hogy ismét kivonhatták a traktorok. somogy megye délnyugati, horvátországi területein pénteken már száznál több traktor munkába. kaposfüred határában éjjel is dolgozik két erőgép, hogy a tavaszi munkák megkezdéséig befejezzék az őszi elmaradt művelést.

győr megyében a hét végén a gépállomások és termelőszövetkezetek több mint 500 traktorral dolgoztak, s az utóbbi napokban négyezer holdon forgatták meg a talajt. sok gép már a magot készíti elő a tavasziak alá, sőt - néhány a vetés is megkezdődött. a lébenyi buzakalász tsz-ben 50 holdon vetették el a tavaszi búzát, s pénteken a mosonszentjánosi és több más gépállomás körzetében is megindultak a vetőgépek. /mti/

bb. 54. sajtótájékoztató a tit munkájáról - több népszerű ismeretterjesztő szakkönyvre lenne szükség

ti/ste/gy/sr

1962. február 23.

pénteken a magyar sajtó házában dr. nagy lászló, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára tájékoztatót tartott a tit munkájáról és további feladatairól. elmondta, hogy az ismeretterjesztés egyre nagyobb mértékben segíti a népgazdaság előrelépését, a fejlődés egyik fokmérője, hogy míg a társulat 1958-ban 23 000 előadást tartott, addig a múlt évben már csaknem 70 000-et. előadógárdája megközelíti a 20 000-es létszámot. az ismeretterjesztés iránti igény azonban megköveteli a tit taglétszámának bővítését, különösen a műszaki és agrár szakemberek nagyobb mértékű bekapcsolódását.

az elkövetkező időben a társulat egyik főfeladata: az iparban a munkásakadémiák, a mezőgazdaságban a termelőszövetkezeti akadémiák rendszerének továbbfejlesztése. ezekkel a jól bevált ismeretterjesztési formákkal nem kívánják a szakoktatást helyettesíteni, hanem a résztvevők világnézeti nevelését, általános és szakmai műveltségük növelését előmozdítani.

/folyt. köv./
13.44

- 30 -

bb. 54. sajtótájékoztató... folyt./ gy

továbbfejlesztik az ismeretterjesztés - egyúttal a hazafias nevelés - egyik népszerű formáját, az országjárást, s különösen a falvak népét akarják nagyobb tömegekben bevonni ebbe a mozgáslomba.

a tájékoztató foglalkozott az írásos ismeretterjesztés problémáival is. kevés a közérthetően megírt, népszerű ismeretterjesztő szakkönyv. megfelelő számú írásos kiadvánnyal nagymértékben fokozni lehetne a szóbeli ismeretterjesztés hatását - hangoztatta dr. nagy lászló. /mti/

bb. 55. időjárásjelentés

ke/gy/

1962. február 23.

a meteorológiai intézet jelentése február 23-án déli 13 órakor:

hideg idő havazással.

ma reggelre a sarkvidéki eredetű hideg levegő európa nyugati részeit is elárasztotta és tovább folytatja útját délnyugati, déli irányba. a hideg légtömegek mögött szokatlan pályán a magasban melegebb levegő áramlik, lengyelország és a kárpát-medence térsége fölé sokhelyen havazás kíséretében. hazánkban tegnap felhős volt az idő. a dunántúlon és a duna-tisza közén sokhelyen gyengén havazott. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. az ország területén a fővárost és környékét kivéve általában erős, helyenként viharos északi szél fújt. a hőmérséklet napközben 0 plusz 4 fokig emelkedett. ma reggelre általában mínusz 4, mínusz 7, északkeleten egyes helyeken mínusz 8, mínusz 11 fokig hűlt le a levegő. az alföldi területeken összefüggő hóréteg csak a nyíregyháza, debrecen vonaltól keletre található. a ma reggeli jelentések szerint kékestetőn 22, galyatetőn 8, mátraházán 4, farkasgyepűn és misina-tetőn 1 centiméteres hóréteg van. a budai hegyekben csak hófoltok találhatóak. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1 fok volt a sokévi átlagnál mínusz 0.5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, többfelé kisebb havazással. élénk, helyenként erős északi szél, néhány helyen hófúvás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, mínusz 7, néhány helyen mínusz 7 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, mínusz 3 fok között. /mti/

14.15

- 31 -

bb 56. tsz-akadémiák kiskönyvtára, „Élenjárók iskolája,, -
ülést tartott a tit agrártudományi szakosztályainak országos választ-
mánya

le vm ká

1962. február 23.

a tudományos ismeretterjesztő társulat agrártudományi
szakosztályainak országos választmánya pénteken délelőtt ülést
tartott a Kossuth klubban. az ülést erdei ferenc, a magyar tudományos
akadémia főtitkára, a választmány elnöke nyitotta meg, majd
megvitatották az agrártudományi szakosztályok tavalyi munkájának
tapasztalatait.

az agrártudományi ismeretterjesztés az elmúlt évben színvo-
natát és mennyiségét tekintve is fejlődött. 49 százalékkal több
előadást tartottak, mint 1960-ban, a hallgatók száma 65 százalékkal
nőtt, s meghaladta a 310.000-et. a tudományos ismeretterjesztés új,
eddig legszínvonalasabb és legszervezettebb ágaként fejlődnek
falon a termelőszövetkezeti akadémiák. ezekből jelenleg 345 működik
az országban, több mint 17.000 hallgatóval. mind nagyobb a jelentő-
sége az üzemi bemutatóknak, üzemplátogatásoknak is, amelyek gyakor-
lati irányban növelik az ismeretterjesztés hatékonyságát.

a további feladatokat meghatározva a választmány abból indult
ki, hogy a mezőgazdaságban dolgozók nagy többsége 4-6 osztályos
elemi iskolai végzettséggel rendelkezik s most körülbelül tíz
százalékuk vesz részt az állami szervek által irányított, szervezett
oktatásban. mindez megszabja a különböző társadalmi intézmények,
közöttük a tit közművelődési feladatait. a tit agrártudományi
szakosztályai az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak a termelő-
szövetkezeti akadémiák fejlesztésére, s őszre megindítják a tsz-
akadémiák kiskönyvtára sorozatát. az új, korszerű mezőgazda-
sági módszerek szervezettebb elterjesztésére kialakítják az
„Élenjárók iskolája,, „Élenjárók tapasztalatcseréje,, és más
hasonló, a helyi igényeknek megfelelő formákat.

a választmányi ülés után a tit előadóinak konferenciáján
dr. dimény imre, az országos tervehivatal elnökhelyettese tartott
előadást a második öt éves terv mezőgazdasági célkitűzéseinek meg-
valósításáról./mti/

14.25

mti

- 32 -

bb 58. eddig jól telettek az őszi gabonák, néhány nap múlva
országszerte megkezdődik a tavasziak vetése - országos tanács-
kozás a tavaszi vetés előkészületeiről és a növénytermesztés
ezévi terveinek végrehajtásáról

t cs/j-lm ká

1962. február 23.

a megyei főagronómusok, valamint az érdekelt minisztéri-
umok, intézmények képviselői pénteken a földművelésügyi minisztéri-
umban tárgyalták meg a tavaszi vetés és növényápolás előkészüle-
teit, valamint a növénytermelés ezévi előirányzatainak végre-
hajtásával kapcsolatos feladatokat. dr. soós gábor, a földműve-
lésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának főigaz-
gatója vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a múlt évhez
képest az idén kereken 21 százalékkal kell növelni a növény-
termesztés bruto termelési értékét. különösen fontos, hogy
már ez évben megoldjuk a kenyérgabona önellátást. ehhez buzá-
ból legalább 11.2, rozsból pedig 7.2 mázsás holdankénti termés-
átlagot kell elérni. hasonlóan fontos feladat az állatállomány
takarmányellátásának az eddiginél jobb megszervezése. szükséges-
nek látszik, hogy az egyes gazdaságok takarmány önellátásra
rendezkedjenek be. alakítsák ki a kukorica, az évelő pillangósok
az őszi árpa és a cirokfélék helyes vetésterületi arányát a
helyi adottságoknak megfelelően. a korszerű termelési és beta-
karitási, valamint tárolási módszerek alkalmazásával növeljék
a termésátlagokat, illetve készleteiket. a feltáratlan belső
tartalékok közé lehet sorolni a réteket és a legelőket. a takar-
mánytermesztés minőségi összetételében is előre kell lépniük a
gazdaságoknak. erre két lehetőség van: a fehérjedus takarmá-
nyok termelési arányának növelés, főként a hüvelyes abraktakar-
mányok, évelő pillangósok vetésterületének bővítése révén, to-
vábbá a korszerű betakaritási és tárolási módszerek - az állvá-
nyos és a hideg levegős szénaszáritás - széleskörű elterjeszté-
sével.

/folyt.köv./

16,35

16.35

- 33 -

bb 58. / eddig jól...1.folyt./-Lm

a burgonyatermesztésben tavaly visszaesés következett be a rendkívüli szárazság miatt, az idén legalább 400.000 holdon kell burgonyát termelni ahhoz, hogy a hazai szükségleteket ki-elégíthessük. a zöldségtermesztés fokozását a növekvő fogyasztási igények mellett az is indokolja, hogy békéscsabán és nyíregyházán egy-egy új konzervgyár kezd meg működését, amellett a külföldi igény is nagyobb lesz az eddiginél.

a szemesbab termesztésben mutatkozó nehézségek megoldására az előadó javasolta, hogy minden olyan kukorica vetésterületen, ahol az ápolási munkákat kézierővel végzik, vagy a kultivátorok csak egyirányban járnak, köztesként vessenek babot. a belső fogyasztási igények és a külföldi kereslet kielégítésére legalább 400.000-500.000 holdon kellene köztes műveléssel babot termeszteni.

általában kielégítő eredményeket értek el az ipari és magnövények szerződéskötésénél. február 15-ig a tervezett tervület 95.2 százalékra kötötték szerződést. ennek ellenére néhány növényféléknél további szerződéskötésekre van még szükség, elsősorban a magkendernél, ricinuszánál, olajlennél, az étkezési és takarmányborsónál, a karósbabnál, a hagymamagnál és az étkezési burgonyánál.

az idei növénytermesztési tervek teljesítéséhez jobbak a feltételek, mint az előző év tavaszán voltak: a tavaszi munkákra szervezettebben, körültekintőbben készülhetnek fel a gazdaságok és a tanácsai szervek, mint az előző években bármikor, ezenkívül a közös gazdaságok növénytermesztési tervei is megalapozottabbak, a szervezeti és munkadíjazási formák a szövetkezetek többségében már kialakultak. kedvező tényező, hogy a kenyérgabona vetésterület a múltévi 2,227.000 holdról 2,372.000 holdra növekedett, amit még a tavaszi buzavetések egészítenek ki. ugyancsak javítja a teljesítés feltételeit, hogy az őszi árpa vetésterület kereken 130.000 holddal haladja túl a tavalyit, továbbá, hogy az őszi mélyszántás teljesítése is jobb volt mint az előző esztendőben.

/folyt.köv./

16,45

AOL
Lel

- 34 -

bb 58. / eddig jól...2.folyt./-Lm

a legutóbbi felmérések szerint a rendelkezésre álló erő- és munkagépek száma és kapacitása lehetőséget ad, hogy a tavaszi munkákat időben elvégezzék a gazdaságok. néhány munkagépből: simitóból, hengerből és fogasból azonban nem mindenütt van elegendő, így szükségesnek látszik, hogy a fogatos eszközöket is munkába állítsák.

a műtrágya-ellátásról szólva a főigazgató elmondotata, hogy az idei tavaszon kereken 7000 vagonnal több műtrágyát szállítottak, illetve szállítanak ki a termelőszövetkezetekbe, mint amennyi a múlt év tavaszán rendelkezésükre állt. jól haladnak a tavaszi vetésű növények vetőmagjának szállításával is. tavaszi árpa és zab vetőmagból 250 vagonnal, lucerna- és vöröshere vetőmagból pedig csaknem 200 vagonnal, kapnak többet a termelőszövetkezetek. burgonya vetőgumóból kereken 5000 vagonnyit szállítanak ki, ami 360 vagonnal haladja meg a múltévi akció keretét. az öntözéses növénytermesztés fejlődésére jellemző, hogy a rendszeresen öntözött területeket a tavalyi 210.000 holdról 286.000 holdra növelték, s az alkalmoszerű öntözésekkel együtt az idén valószínűleg elérik a 300.000 holdat.

a legfrissebb jelentések szerint az őszi gabonák - a többségében kései vetés ellenére - jól keltek és számottevő veszteség nélkül vészelték át eddig a telet. kiritkulásról senholman nem érkezett jelentés. szükségesnek látszik azonban, hogy a megnövekedett termelési feladatok teljesítése érdekében a termelők idejében juttassák a vetésekre a fejlődést serkentő nitrogén-műtrágyát, szükség szerint ápolják: hengerezzék, fogasolják a vetéseket, majd vegyszerrel védjék meg a gyomok elburjánzásától. a jelek szerint a borsó, a mák, továbbá a tavaszi buza és a tavaszi árpa és a zab vetését néhány nap múlva az ország nagy területein megkezdik. a vetésre való felkészülés ezért most mindennél előbbrevaló.

az előadás után a megyei szakemberek számoltak be a tavaszi felkészülésről./mti/

--

16.55

- 35 -

AOL
Lel

bb. 65. megalakult a 8. vit magyar előkészítő bizottsága - népes delegáció utazik helsinkibe

t lv/vt/sze/e sr

1962. február 23. /mti/

a 8. világifjúsági és diáktalálkozó magyar előkészítő bizottsága pénteken a parlament vadásztermében tartotta alakuló ülését. a bizottság munkájában résztvesznek politikai, kulturális, gazdasági és sportéletünk kiemelkedő személyiségei, valamint az egyházak képviselői.

az ülést perjesi lászló, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke nyitotta meg, majd megválasztották az előkészítő bizottság tisztségviselőit: elnök: pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára, alelnökök: nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára és perjesi lászló, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke. az előkészítő bizottság titkárává mikle jánost, a magyar ifjúság országos tanácsának alelnökét választották meg.

pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára adott tájékoztatást a 8. vit hazai és nemzetközi előkészületeiről. elmondotta: a világifjúsági és diáktalálkozót helsinki-ben július 28- és augusztus 5. között rendezik. a finn fővárosban a nemzetközi előkészítő bizottság néhány hónappal ezelőtt már megkezdte munkáját. a bizottságban több mint 75 államnak száznál több ifjúsági kulturális és sportszervezete képviselteti magát: mintegy negyven országban már megalakultak a nemzeti előkészítő bizottságok is. tagjai között helyet foglalnak az ifjúsági szervezetek és egyéb szervezetek képviselőin kívül neves közéleti személyiségek is, hogy részvételükkel bizonyítsák: egyetértenek a fesztivál nemzeti céljaival. a helsinki fesztiválon előreláthatólag több olyan ifjúsági szervezet küldöttsége is ott lesz, amely eddig távol maradt. többek között várják számos latin-amerikai és afrikai ország delegációját, ezenkívül a francia országos diákszövetség és a nyugatnémet liberális diákszövetség küldöttségét.

a tervek szerint hazánkat a 8. ifjúsági diáktalálkozón 400 fiatal képviseli: köztük mintegy 160 tagu kulturális csoport és 80 tagu sportküldöttség.

a költségeket az idén is a kibocsátott vit-sorsjegyek eladásából, továbbá a kisz-szervezetek különböző rendezvényeinek bevételeiből fedezik, ugyanakkor számolnak a társadalmi szervezetek anyagi támogatásával is.
/folyt.köv./

17.00

17.00
Mei

- 36 -

bb. 66. /megalakult...folyt./-e

pullai árpád elmondotta még, hogy a vit időpontjának közeledésével mind jobban erősödnek a magyar és a finn fiatalok kapcsolatai. a legutóbb finnországban járt magyar turistacsoportot igen nagy szeretettel fogadták, ez év tavaszán pedig valószínű, hogy több ifjúsági delegáció cseréjére kerül sor.

a fesztivál központi programját fővonalakban a nemzetközi előkészítő bizottság már kidolgozta. a megnyitót az olimpiai stadionban rendezik. többek között megtartják a gyarmati ifjúság iránti szolidaritás napját, a lányok és fiatalasszonyok, a tucomány és technika napját. karneválok, tengeri víziünnepségek tarkítják a programot. a rendkívül gazdag, színes műsort a különböző országok fiataljainak rendezvényei, széleskörű szakmai tapasztalatcserék, ifjúság és diáktanácskozások egészítik ki.

az előkészítő bizottság, üléséről táviratot küldött a 8. vit nemzetközi előkészítő bizottságának helsinki-be, amelyben sok sikert és jó eredményt kívánnak munkájukhoz, s a legmesszebbmenő támogatásukról biztosítják őket. /mti/

- - -

bb. 66. harmincnyolc katonát debrecen város diszoklevelével tüntettek ki a hóvihár idején tanusított helytállásukért

vid/fm/ke/e fm

1962. február 23.

a múlt héten a hajduság közlekedését tomboló hóvihár benitotta meg. utak váltak járhatatlanokká, vasuti pályatestekre távirópóznákat döntött az orkán, kétszáznál több kocsi akadt el a nagy hóban. a mentési, illetve helyreállítási munkában a fegyveres testületek tagjai is résztvettek. közülük 38 katonának pénteken a debreceni városi tanács ülésén ünnepélyesen átadták a város diszoklevelét, amelyet a tanács a kiváló társadalmi munkások részére rendszeresített. /mti/

- - - -

17,04

17,04
Mei

- 37 -

bb 59. vas és zala megyei népfrentvezetők találkozója
egervárott

vid fm/ke-lm fm

1962. február 23.

a vas és zala megye határán levő egervár községben
pénteken tapasztalatcserén vettek részt a zalaegerszegi és a
vasvári járás községeinek népfrentelnökei és titkárai.

dr. zsigmond lászló, országgyűlési képviselő a vas
megyei népfrentbizottság elnöke vitaindító előadást tartott a
népfrent mozgaom eredményeiről, tapasztalatairól és a népfrent-
bizottságok előtt álló feladatokról. a tanácskozás résztvevői
leszögezték, hogy a községi bizottságokat további olyan tagokkal
kell erősíteni, akik szívesen vállalnak munkát a közösség javá-
ra. elhatározták, hogy a jövőben a községek vezetőinek több ja-
vaslatot terjesztenek a falu előrehaladása érdekében. a közsé-
gi népfrent-vezetők beszámoltak a bizottságok tevékenységéről;
arról, hogyan szépültek, fejlődtek a községek a lakosság erejé-
nek összefogásával, hogyan halad az ideai községfejlesztési
tervek végrehajtása. a zalaegerszegi és a szomszédos vasvári
járásban az idén is többmillió forint értékű létesítményt,
iskolát, művelődési otthonat, körzeti orvosi rendelővel
gazdagodnak a községek./mti/

--

bb 67. mozgó véradó-állomás

vid fm/ke-lm fm

1962. február 23.

veszprém, vas és zala megye egészségügyi szakemberei,
vöröskeresztes aktivái pénteken értekezletet tartottak veszprém-
ben. dr. istván lajos főorvos, a szombathelyi vérellátó állomás
vezetője tájékoztatót tartott a véradó mozgalom helyzetéről. az
értekezlet résztvevőinek bemutatták azt a különleges autóbust,
amelyet csehszlovákiától vásároltak a vérellátó mozgalom munká-
jának segítésére. a tíz méter hosszú skoda autóbust a legmo-
dernebb orvosi műszerekkel látták el, s így alkalmas a véradás
előtt szükséges orvosi vizsgálatok elvégzésére. a mozgó véradó-
állomás az ország legtávolabbi helyeit is felkeresi./mti/

--

17,05

- 38 -

1733

bb 60. tájékoztató a textiltervezésről - visszatérnek a világó-
sabb színek és a virágminták

t sz/sze szb vg

1962. február 23.

évente sokmillió méter textilanyag mintáját „álmodják” meg,
készítik el a pamutnyomó gyárakban dolgozó iparművészek. öt nagy
textilkikészítő gyárunkban netven tervező dolgozik, akiknek munká-
járól pénteken a textilipari műszaki és tudományos egyesületben tá-
jékoztatták a sajtó képviselőit.

elmondották, hogy évente 1.200-1.500 textilmintát terveznek,
valamennyinél 5-6 színösszeállítás található, tehát ez legább
6-7.000-féle ruhaanyagot jelent. a tervezők jó felkészültséggel
rendelkeznek, szaktudásukat a külföldi vásárlók is elismerik. rö-
vidítik az ugynevezett átfutási időt, a mintázástól számított
két hónapon belül elkészülnek az új textilanyagok. a tervezők több
kezdemenyvezéssel, még izléseesebb és nagyobb választékkal kívánnak
hozzájárulni az export fokozásához.

milyen mintázatuak a legújabb textiliák - erre a kérdésre is
válaszoltak a szakértők. hosszú ideig az elmosódó színezésű ruha-
anyagok voltak divatosak, most azonban már kezdenek visszatérni az
egészen finomrajzos minták is. az elmosódó felületek színeit is gyak-
ran megbontja egy-egy rajzmotívum. nyári mosóanyagok, kartonok is
készülnek kasmir hatású törökös mintával. ezeknél az az újdonság,
hogy hiányzik belőlük a fehér szín. az eddigi sötét árnyalatokat mind-
inkább felváltják a derűesebb pasztell-színek, köztük például a ró-
zsaszín, piros, barna jól összehangolt kombinációja. az absztrakt
rajzok helyett pedig ismét visszatérnek a virágok, ezeket a természet-
hez hasonló környezetbe, elmosódó háttérbe illesztik be. a csik és a
kocka sem hiányzik a kollekcióból, de ezeknél is új elrendezést
és színösszeállításokat variáltak. a tájékoztatón bemutattak néhány
olyan új izléses textilanyagot, amely a nyárra már forgalomba kerül.
/mti/

--

bb 62. kiállítás nyiregyházán a gyakorlati foglalkozásokon ké-
szített tárgyakból

vid fm/ke szb fm

1962. február 23.

„tanuló ifjuságunk gyakorlati munkájáról”, címmel kiállítás
nyílt nyiregyházán. bemutatják a szabolcsi általános és középis-
kolák politechnikai óráin készített legjobb munkákat, többek között
játékokat, kész női ruhákat, rádiókat. /mti/

--

17,10

- 39 -

1733

bb 61. fürdőt építettek mosonmagyaróvárott

vid fm/ke-lm fm

1962. február 23.

a 21.000 lakosu mosonmagyaróvárott a dolgozók kérésére fürdőt építtetett a városi tanács. a községejlesztési alapról csaknem négy millió forintot költöttek erre a célra. a 16 kádát és 26 zuhanyzóval ellátott fürdőt pénteken adták át rendeltetésének./mti/

--

bb 68. 325 millió liter tej, 1.200 vagon vaj - országos értekezleten vitatták meg a tejipar icel feladatait

t ta/sze-lm vg

1962. február 23.

országos értekezleten vettek részt pénteken a tejipari vállalatok vezetői és műszaki szakemberei az élelmezésügyi minisztériumban. takó imre iparigazgató részletes beszámolóban ismerteite a szakma 1962. évi tervét és az ezzel kapcsolatos feladatokat.

mint elmondta, a 118 tejipari üzemre az idén jóval nagyobb feladat vár, mint az elmúlt esztendőben. a termelés növelésén kívül elsősorban a termékek minőségét kell tovább javítani. a tervek szerint az üzemek termelékenysége ez évben 6 százalékkal növekedik, ami azt is jelenti, hogy tejből, vajból, sajtból és a többi tejtermékből 3-5 százalékkal több készül. tejből például 325 millió liternyit adnak belföldi fogyasztásra, vajból 1.200 vagonnyit, sajtból pedig 780 vagonnyit termelnek. az idén javult a vas és a sajt minősége, a tejfel gyártásánál pedig mindenütt áttérnek a poharas csomagolásra. több lesz a palackozott tej is, főleg a vidéki városokban és a falvakban. a tejipar a minőség javítására az idén megszigorítja a felvásárlásoknál az alapanyagok átvételét. március 1-től például a felvásárlók kizárólag édes tejszint vesznek át a termelőktől, ami lehetővé teszi, hogy a vaj és az ömlesztett sajtok minősége javuljon. az iparigazgató végül felhívta az üzemek vezetőinek figyelmét az alapanyagtakarékosságra. mint mondta, különösen a sajtgyártásnál kell csökkenteni az ugynevezett szóródást, vagyis a felhasználhatatlan hulladékokat. a vajgyártásnál pedig a tejszín veszteség csökkentésére kell fokozottan törekedni.

az iparigazgató beszámolója után a tejipari üzemek vezetői beszéltek a feladatok megvalósításáról./mti/

--

17,20- n

- 40 -

17.20- n
Lelli

bb 63. május 1-én átadják üzempróbára a barátság-olajvezeték magyar szakaszát - száz kilométer hosszan már lefektették a csöveket

i szf/sze szb vg

1962. február 23.

a volga-menti szovjet kőolajat csehszlovákiába, magyarországra, lengyelországba és az nuk-ba szállító 4.200 kilométeres barátság-vezeték csehszlovákiai szakaszának csütörtök üzembehelyezése után közeledik a magyar szakasz átadásának határideje is.

a kőolajvezeték vállalat dolgozói nem egészen háromnegyed éve, tavaly júniusban fogtak hozzá a magyar szakasz építéséhez és mostanáig a 150 kilométeres csővezetékéből száz kilométert lefektettek, összehegesztve pedig további 16 kilométer cső várja az árokbasílylyesztést. az árokásás, a csőhegesztés és az árokbahelyezés az időjárás okozta nehézségek ellenére továbbra is terv szerinti ütemben halad. ez biztosíték arra, hogy a hátralevő 50 kilométer a kitűzött április végi határidőre ugyancsak elkészül és a barátság kőolajvezeték magyarországi szakaszát május 1-én átadják próbüzemeltetésre.

a munka nehezen mindenestre már túl vannak az építők. még az ősszel áthúzták a csöveket a nagy-duna alatt, valamint az ut és vasutkeresztezések nagyobb részén. hátra van még a nehezebb munkák közül az ipolyon és a kis-duna-ágban megkezdett csőfektetés befejezése. rövidesen ez is megtörténik. az ipoly csehszlovákiai oldalán épül az a kilenc kilométeres szakasz is, amelyhez a magyar vezeték csatlakozik majd az ipoly folyón át. a május 1-re előirányzott üzembehelyezés ugy történik, hogy százhalombattáról, ahol az épülő olajfinomítónál végződik a barátság-vezeték, tovább viszik a csöveket és összekapcsolják a meglévő lipse-lovaszi vezetékkel, hogy amíg a százhalombattai kőolajfeldolgozó üzem el nem készül, ezen a vezetéken a szőnyi kőolaj vállalatához továbbítsák a szovjet olaj nagyrészét, feldolgozás végett. kisebb részét kápolnásnyéken vasuti tartálykocsikba töltik és ugy viszik majd különböző olajfeldolgozó üzemekbe. a töltőállomás építését a napokban ugyancsak megkezdik. /mti/

--

bb 64. j.l. hromádka nemzetközi lenin béke-díjas látogatása a hazafias népfront székházában

k di/sze szb sr

1962. február 23.

j.l. hromádka nemzetközi lenin béke-díjas, a prágai keresztyén bék ekonferencia elnöke, a csehszlovák béketanács elnökségének tagja, pénteken a hazafias népfront és az országos béketanács székházába látogatott és találkozott a népfront, valamint a béke-mozgalom számos vezető munkatársával. /mti/

--

17,25

- 41 -

17.25- n
Lelli

bb 57. a 6-os csuklós autóbuszok gépkocsivezetői és kalauzai javasolták: legyen május a balesetelhárítás hónapja - nagyszabású balesetelhárítási kiállítás a biv-en, a kresz-vetélkedés a tv-ben

i hój/99-lm vg

1962. február 23.

nagyarányu társadalmi akciót kell szervezni a balesetek számarányának csökkentésére - állapította meg pénteki ülésen a balesetelhárítási tanács. ez annál inkább sürgető, mert budapesten nagyon szaporodnak a balesetek. a tanács javaslatára az általános iskolák tanulói részére gyermekrajz-pályázatot rendeznek, a legjobb rajzokat jutalmazzák és kiállítják. a felmők oktatását segíti az a balesetelhárítási kiállítás, amelyet az idei budapesti ipari vásáron külön pavilonban szerveznek meg. érdekes kezdeményezésről is tárgyaltak: a fővárosi autóbuszüzem 6-os jelzésű csuklós autóbuszainak gépkocsivezetői és kalauzai javasolták, legyen május a balesetelhárítás hónapja, mert a sokéves tapasztalat szerint ebben a hónapban leggyakoribbak a balesetek. a közlekedés vezetőinek egyöntetűen az volt a véleménye, hogy ezt a kezdeményezést országos mozgalommá kell szélesíteni. májusban a gépkocsivezetők és gyalogosok figyelmét szinte a nap minden órájában a helyes közlekedésre kell irányítani. transzparenszek, autócímkék, a járművek ablakára festett feliratok, hangszórók és más propagandaeszközök figyelmeztetnek: el lehet kerülni a baleseteket, csak gondosabban kell vezetni, körültekintőbben kell a gyalogosoknak járniuk az utcán.

az ülésen több más fontos bejelentés is elhangzott. hamarosan elkészül budapest balesetveszély-térképe, amely felünteteti azokat a góccokat, ahol leggyakoribbak az összeütközések, sérülések. a kresz alaposabb megismerésére nyilvános - a tv-ben megrendezésre kerülő - vetélkedésre hívta ki a fővárosi szállítási vállalat a fővárosi autóbuszüzem, a fővárosi villamosvut, a fővárosi autó-taxi vállalat és az autókлуб „csapatát,../mti/

16,03

17,13
Zell

--

- 43 -

bb 69. nagy részvétellel bucsuztatták le madarász emilt, a munkásmozgalom régi harcosát

i hój/99-lm szb sr

1962. február 23.

Ismerősök, jóbarátok, egykori küzdőtársak százai vettek végső bucsút péntek délután a kerpesi uti temetőben madarász emiltől, a munkásmozgalom hű fiától, a magyar szocialista munkáspárt, a magyar partizán szövetség és a magyar írók szövetsége halottjától. halvasztás előtti bucsuztatásán megjelent kiss károly, a mszmp politikai bizottságának tagja, eljöttek leróni kegyeletüket az író-társak, a partizán szövetség képviselői, a munkásmozgalom számos veteránja.

a párt, a partizán szövetség és a régi barátok nevében dr. nkos ferenc bucsuzott az elhunyttól.

- kommunistát és költőt temetünk, aki dalaival több mint fél évszázadon át lelkesítette harcra a munkásosztályt. költői tehetsége a magyar tanácsköztársaság idején, a proletárforradalom hősi élményeinek, hatása alatt érlelődött. katona lett. a vörös hadsereg katonája lett önként, meggyőződésből. a forradalom katonáivát, munkásokkal és paraszttal együtt küzdött a proletár diktatúraért, s amikor a tanácsköztársaságot vérbe fojtotta a nemzetközi imperializmus tulereje, emigrációban folytatta forradalmár írói munkásságát. a szovjetunióban eltöltött huszonhárom esztendő alatt, újabb és újabb alkotásokra ihlették őt a nemzetközi forradalom hősi eseményei. madarász emil a nemzetközi proletár irodalom elismerésért költőjévé emelkedett. lefordított versei és elbeszélései, népszerűvé tették nevét az orosz, az ukrán és a szovjetunió más népeinél. a szovjet írószövetségnek érdemes, tevékeny tagja volt.

- a felszabadulás után - most már itthon - sorra jelentek meg verseskötetei és elbeszélő költeményei. forradalmi tapasztalatai, tönkretett hite a munkásosztály jövőjében, költeményeinek szocialista tartalma és tisztán zengő magyar nyelve a szocialista realizmus igazgyöngyévé avatja számos alkotását.

/folyt.köv./

17,40

17,40
Zell

- 43 -

bb 69. /nagy részvétellel... folyt./- szb

az író társak nevében földéák jános, az irodalmi alap igazgatója méltaitta az elhunyt munkásságát.

- a szocializmus ügyének harcosát, dolgozó népünk hűséges fiát, irodalmi életünk egyik legszerényebb magatartású, de kiemelkedő munkásságu tagját veszítettük el madarász emilben.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselőjében o.gromov alezredes mondott bucsuszavakat.

- madarász emil - mondotta - kiváló magyar hazafi és meggyőződéssel internacionalista, a szovjetunió igaz barátja volt. az ő tollából születtek meg fagyjev, polevoj és más írók regényeinek nagyszerű fordításai. a szovjet harcosok tisztelettel emlékeznek a forradalom ki próbált veteránjára, akinek lelkesítő verseit mindig szívesen olvasták és olvassák.

a bucsubeszédék után az internacionálé hangjai közben helyezték el a kegyelet virágait madarász emil koporsójára. /mti/

..-

bb 70. petershagen ezredes „a lelkiismeret lázadása”, című filmtörténet hőse budapestben

t fe/kr-lm sr

1962. február 23.

pénteken repülőgéppel berlinből budapestre érkezett petershagen ezredes, akinek életútjából született „a lelkiismeret lázadása”, című ndk film. a magyar televízió a filmalkotást ezekben a hetekben a közönség nagy érdeklődése közepette sugározza. az ezredessel érkezett ervin geschonneck, aki „a lelkiismeret lázadásában”, a főszereplőt alakítja és hans-oliva hagen, a film forgatókönyv írója.

a német vendégeket a repülőtéren a magyar rádió és televízió több vezető munkatársa üdvözölte. ott volt a német-demokratikus köztársaság nagykövetségének több tagja. /mti/

..-

17,45

- 44 -

17/2

bb 71. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti február 23-án, pénteken 18 órakor:

a hideg tovább tart

várható időjárás szombat estig: erős en felhős idő, többfelé kisebb havazással. élénk, helyenként erős északi szél. néhány helyen hófúvás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 - mínusz 3 fok között. /mti/

..-

bb 72. ítélet a balatonfüredi baricska-csárda volt alkalmazottainak bűnperében

vid sze-lm fm

1962. február 23.

a veszprémi járásbíróóság pénteken hirdetett ítéletet a balatonfüredi baricska-csárda volt vezetőinek és alkalmazottainak bűnperében. józsa istván szakács és soós jeno üzletvezető a társadalmi tulajdon sérelmére ismételten és bünszövetkezetben elkövetett sikkasztás, valamint magánszemélyek terhére elkövetett csalás és ártullépés büntetével került a vádlottak padjára. józsa istván, - aki a baricska csárdán kívül más vendéglátó üzemben is dolgozott, - csupán a bástya-söntést 34.699 forinttal károsította meg. soós jeno üzletvezető a szakáccsal közösen, számos esetben becsapta a vendégeket. a negyedosztályu halat magasabb osztályuként tálaltatta fel. a bort a többnyire nem hitelesített edényekbe mérte. sándor gyula, a legutóbbi üzletvezető ugyancsak kalkulációs visszaéléseket, ártullépéseket követett el. csopaki bor helyett például olcsóbb abasári bort szolgáltatott fel és a mérésnél is csalt. a halételeket drágábban számláztatta a megengedettinél. mindezekkel nagy károkat okoztak a közkedvelt csárda hírnevének.

a veszprémi járásbíróóság józsa istván e lsőrendű vádlottat egy évi börtönbüntetésre, mint főbüntetésre, ötezer forint pénzbüntetésre, soós jenőt és sándor gyulát 8-8 havi felfüggesztett börtönbüntetésre és személyenként 3.000 forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

..-

18,20

- 45 -

18/2

bb 73. ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság
i ms/gg-lm bs 1962. február 23.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken
ülést tartott. a büntető feljelentésekről és a bejelentők
védelméről tárgyaltak. megvitatották és elfogadták a második
negyedév munkatervét és a területi népi ellenőrzési bizottsá-
gok 1961. évi munkájáról szóló jelentést./mti/

bb 74. fogadás a szovjet nagykövetségen
t bc/gg-lm sr 1962. február 23.

sz.d.zotov vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti
nagykövetségének katonai attaséja a szovjet hadsereg és a
haditengerészeti flotta megalakulásának 44. évfordulója al-
kalmából pénteken este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent biszku béla, a minisztertanács
elnökhelyettese, fehér lajos, az mszmp központi bizottságának
titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege
lajos altábornagy, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság
pótagja. résztvett a fogadáson az mszmp központi bizottságá-
nak, az elnöki tanácsnak, a minisztertanácsnak, a tábormoki
karnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális
élet több más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomá-
ciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb 75. „a koldusdiák”, a miskolci nemzeti színházban
vid fm/ ke-lm fm 1962. február 23.

a miskolci nemzeti színházban pénteken gáti györgy
és gyuricza otto rendezésében - bemutatták millöcker: a
koldusdiák című daljátékát. a főbb szerepeket komlóssy teri,
márfy vera, szabó rózsa, szabadi józsef, takács lajos és
sömlő ferenc alakította. a jelmezeket h.mészáros margit
tervezte./mti/

- 46 -

20,30
21,00

RK

bb 77. az első vidéki nyelvművelő szabadegyetem nyiregyházán
vid sze-lm sr 1962. február 23.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabolics-szatmár
megyei szervezetének rendezésében pénteken délután nyiregyházán
megnyílt az első vidéki nyelvművelő szabadegyetem. a nyolc elő-
adásból álló sorozat megnyitóján lőrincze lajos nyelvész
tartott előadást nyelvhelyességi kérdésekről. az előadásokon első-
sorban tanárok, tanítójelöltek, és diákok vesznek részt./mti/

bb 76. garay obsitosa - kodály háry jánosa az ifjúsági
hangversenysorozat műsorán

i fe/ke-lm sr 1962. február 23.

az országos filharmónia ifjúsági hangversenysorozatának
szombat délutáni legújabb műsora prózában és zenében a régi
magyar élet egyik jellegzetes figurájával, az obsitossal ismer-
teti meg fiatal hallgatóit. részleteket mutatnak be garay jános
humoros remekművéből, az „obsitos”, -ból és kodály zoltán
háry jánosából. a zenei háry jánost palló imre, a prózait
zenthé ferenc alakítja, a zenei őrsét farkas mártá, a prózait
mednyánszky ági. a toborzót és ébresztőt a munkásőrség kórusa
adja elő, a hangversenyen közreműködik a néphadsereg
szimfónikus zenekara./mti/

bb 78. nemcová emlékest a kossuth klubban

t v/gg szb sr 1962. február 23.

az országos béketanács, a csehszlovák kultúra és a tudományos-
ismeretterjesztő társulat pénteken emlékestet rendezett a nagy cseh-
szlovák író Božena Němcová halálának 100. évfordulója alkalmából.
az ünnepségen megjelent kulturális életünk számos neves személyisé-
ge. ott volt frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság
budapesti nagykövete, a követség számos tagja. megjelent a hazánk-
ban tartózkodó dr. j.l. hromádka professzor, a prágai kereszttyén
béke-konferencia elnöke, a. zia, a csehszlovák nemzetgyűlés és a
csehszlovák béketanács tagja, továbbá a budapesti diplomáciai tes-
tület több tagja.

dr. ortutay gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa
főtáitkárának megnyitóját után, dr. dobosy lászló, egyetemi tanár
emlékezett meg Božena Němcová életművéről.

az ünnepi műsorban csernus mariann, a nemzeti színház tagja
részleteket adott elő az író műveiből, kürtthy éva cseh és morva
népdalokat énekelt, a tátrai vonósnégyes pedig dvorák művet ját-
szott. közreműködött szenthelyi judit zongoraművész. /mti/

20,40
21,00

- 47 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 24.

bb 1. iskolafejlesztésre, épületfelújításra kétneműt költenek - üzletház épül - budafok, nagytétény és budatétény községfejlesztési tervéből

i v/gg-Ln sr

1962. február 24.

budafok, budatétény és nagytétény - a 22. kerület - tanácsa tárgyalta az ideik kerületfejlesztési tervet. szóba kerültek a lakosságot legjobban érintő és érintő kérdések. így például megállapították, hogy bár a közvilágítás mindhárom helyen jónak mondható, akadnak még olyan utcák és helyek, ahol nincs villanyvezeték. az idén tehát ezeken a területeken végzi el az elektromos művek a világítási és fogyasztási áramvezetékek kiépítését - 140.000 forintos költséggel. tovább folytatják a lakónházak külső és belső szépitését, tatarozását ezekre a munkálatokra mintegy másfélmillió forintot költenek.

gondot okoz a kerület vezetőinek a lakosság vízellátása. 1950-től 1961-ig összesen 50.000 folyóméter víz-elosztó csővezetékét építettek és 147 közkutatót állítottak fel az idén is folytatják a víználózati kiépítését mintegy 3.000 folyóméter csővezetékét fektetnek le és ennél a munkánál számítanak a lakosság segítségére, a társadalmi munkára is.

gondoltak a bolti hálózat további fejlesztésére is. a vendéglátóipari vállalat jelentős összegeket fordít boltjainak felújítására és tatarozására. tovább folytatják az idén a közért vállalat üzleteinek és az iparcikket árusító boltoknak tatarozását, korszerűsítését. a budatétényi határ ut és marx utca sarkán pedig korszerű üzletházat építenek.

a lehetőségekhez mérten korszerűsítik az egészségügyi intézményeket is. új műszerek és orvosi gépek vásárlásával, különböző gyógyászati eszközök felújításával javítják az egészségügyi intézmények dolgozóinak munkakörülményeit, fejlesztik a jobb és gondosabb gyógyító, megelőző orvosi munkát. nagyobb felújításokat terveznek a tbc kórház épületében.

/folyt.köv./

bb 68. képzőművészek és írók találkozója a borsod megyei szent-
istván község dolgozó parasztságával

vid fm/ke szb fm

1962. február 24.

a borsod megyei szentistván községben szombaton képzőművészek és írók találkoztak a falu dolgozó parasztságával. a matyó község művelődési otthonának rendezésében a községi tanácsház nagytermében megnyílt két fiatal miskolci képzőművész, mazsaroff miklós festő és varga miklós szobrász kiállítása. a két fiatal képzőművész tavaly a borsod megyei tanács támogatásával a község művelődési otthonának meghívására hosszabb időt töltött a községben, s képekben, szobrokban örökítették meg a nagyüzemi gazdálkodás útjára tért falu életét. a husz képből és kilenc szoborból álló kiállítást már a megnyitó napján nagy érdeklődéssel tekintették meg a falu lakosai, akik hosszan elbeszélgettek a kiállítás megnyitásán résztvevő képzőművészekkel.

a kiállítás megnyitása után a művelődési otthon nagytermében a falu dolgozói a kortárs íróival találkoztak: cseres tiborral, garai gáborral, kalász mártonnal és csanádi józseffel. a nagyszerű irodalmi esten a szentistváni művelődési otthon irodalmi szakkörének tagjai is felléptek. /mti/

--

bb 69. a debreceniek győztek a sikvidéki erdőgazdaságok
fakitermelőinek versenyében

vid -lm

1962. február 24.

debrecenben a guti erdőben tíz napon át versenyeztek az ország sikvidéki erdőgazdaságainak legjobb fakitermelő brigádjai. az 5 fős brigádok egy és két motoros fűrészekkel dolgoztak s a rossz időjárás ellenére s kiváló eredményeket értek el. a nyolc sikvidéki erdőgazdaság fakitermelő brigádjainak versenyében a debreceniek szereztek meg az elsőséget. nyolc óra alatt 37 köbméter fát termeltek ki. második a kecskeméti, harmadik a szolnoki erdőgazdaság brigádja. a debreceni erdőgazdaság győztes brigádjának tagjai a szombat délutáni ünnepségen kiváló dolgozó kitüntetését és egy havi fizetést kaptak jutalmul. /mti/

--

19,30
20,10

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 25.

bb 1. száz éves a debreceni zeneoktatás

vid fm/ke szb fm

1962. február 25.

március 24-től május közepéig zenei heteket rendeznek debrecenben, abból az alkalomból, hogy száz esztendővel ezelőtt kezdték meg a városban a rendszeres zeneoktatást.

ma 1100-an tanulnak a városi zeneiskolában és a kodály zoltán zeneművészeti szakiskolában. két munkástakta városrészbe kihelyezett részlege működik a városi zeneiskolának, ahol munkásfiatalkat oktatnak zenei ismeretekre.

a városban élénk a zenei élet. bérleti hangversenyeket tartanak felnőtteknek és fiataloknak. a felnőttek nagyzenekari hangversenyeire 763, az ifjúságiak hangversenysorozatára 1116 bérletet váltottak. rendszeresek az operaelőadások és új kezdeményezés a koncertszerűen előadott opera. az elmúlt száz év legnagyobb dalosmegmozdulása tavaly volt debrecenben. tizenegy ország több mint kétezer dalosának részvételével rendezték meg a bartók béla nemzetközi kórusversenyt.

a jubileum alkalmából kiállítás nyílt a déri múzeumban, a két zenei intézmény évkönyvet ad ki. a programban a néppedagógiai napok, a zeneiskolák találkozója, munkás-kórusok hangversenye, üzemi zenei estek, hangversenysorozat, zenei ismeretterjesztő előadások szerepelnek. megrendezik a debrecenből elkerült művészek hangversenyét, s eljut a zene a debreceni tanyavilágba is, ahol zenei napokra kerül sor. /mti/

--

bb 3. nők klubja szombathelyen

vid fm/ke szb fm

1962. február 25.

a szombathelyi városi nőtanács megalakította a nők klubját az mszbt helyiségében. az első összejövetelen divatbemutatót és divat-tanácsadást tartottak. a tervek szerint hetenként rendeznek előadásokat az asszonyokat érdeklő témákról: a modern lakásról és butorokról, a helyes időbeosztásról, a nyitakaritásról, a gyermeknevelésről, stb. az előadásokon filmet is vetítenek. /mti/

--

-1-